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ĮVYKIU AIDAI
RAŠO: S. GABALIAUSKAS

NAUJA AZIJOS POLITIKA
AMERIKOS LAIKYSENA KOR ĖJOS KARO ATŽVILGIU. — AZIJOJ SUSIKERTA SOVIE­
TŲ — KINŲ INTERESAI? — SUSTIPRĖS ČIANGKAIŠEKO POZICIJOS. — JAPONIJOS 

APGINKLAVIMAS — NAUJAS LAPAS AZIJOS POLITIKOJ.

SAVAITĖS ŽINIOS TRUMPAI

° Pirmos serijos U. S. naujų lengvųjų tankų pradės eiti iš
Kas naujo lietuviškame 

fronte?
Švenčių proga teko aplankyti 

kelias stambesnes Amerikos lie­
tuvių kolonijas ir šį bei tą pa­
tini apie jų veiklą.

Pradekime nuo lietuvių sos­
tinės Chicagos. Kartais su pa­
sididžiavimu chicagiečiai kal­
ba, kad Chicagoje dabar gyve­
na daugiau lietuvių, negu Lie­
tuvos Nepriklausomybės lai­
kais Kaune. Gal būt tai ir tie­
sa, bet šiuo kart man rūpi ne 
tiek Chicagos lietuvių skai­
čius, kiek jų veikla, jų nuotai­
kos bei pasiryžimai pagelbėti 
Lietuvos laisvės kovoje.

Atvažiavus Chicagon keliems 
tūkstančiams buvusių dypukų 
Chicagos lietuvių kultūrinė 
veikla žymiai išaugo: jų vaka­
rai, koncertai, įvairūs minėji­
mai pasidarė daug įvairesni. 
Naujieji ateiviai, kaip jaunesn: 
amžiumi ir jau Nepriklausomo­
je Lietuvoje pripratę prie in­
tensyvesnės kultūrinės veiklos 
gyvai toje veikloje reiškiasi ir 
čia. Vienas ne.Ąįmus reiški­
nys krenta į akis ' Cmcagoje 
kad senieji lietuviai nelabai 
maišosi su buvusiais dypukais. 
Teko dalyvauti poroje lietuvių 
parengimų, kurių iniciatoriais 
buvo dypukai, tai juose beveik 
nesimatė senosios imigracijos 
kartos lietuvių. Atrodo, kad 
tos dvi lietuvių imigracijos 
kartos dar nesugebėjo suside­
rinti ir jų veikla plaukia skir­
tingomis srovėmis. Tai laba: 
apgailėtinas ir pavojingas reiš­
kinys tautos ateičiai. Jeigu 
naujieji ateiviai dėl per didelio 
amžiaus ir kultūrinių sąlygų 
skirtumo nebegali susiderinti 
su senyvo amžiaus žmonėmis, 
tai jų šventa pareiga ieškoti 
artimesnio kontakto su lietu­
vių senosios kartos jaunimu, 
kuriam naujųjų ateivių jauni­
mas gali padėti sustiprėti lie­
tuvybėje. Nebuvimas kontak­
to ir kultūriniai nebendrau­
jant, senosios kartos lietuvių 
jaunimas dar labiau nutols 
nuo savo tautos. Naujieji a- 
teiviai, ypač jaunimas, turi pa­
justi save lietuvybės ugdytojų 
rolėje, bet nesitenkinti vien 

.momento smagumais.

Inteligentijos pesimizmas
Kitas apgailėtians reiškinys 

chicagiečių tarpe — tai vyres­
nio amžiaus intelektualų, iš­
tremties atvykusių Lietuvos 
inteligentų perdidelis nusivy­
limas gyvenimu ir perdėtas pe­
simizmas. Suprantama, kad 
neįprasti ir sunkūs fiziniai dar­
bai, sumenkėjusi sveikata ir ne­
aiškumas tarptautinės padėties 
slegiančiai veikia buvusius Lie­
tuvos intelektualus. Kaip vie­
na buvusi aukšta ponia man 
pasakė jie jaučiasi nužmoginti.

Tokia dvasios būsena netik 
jiems patiems asmeniškai pa­
vojinga, bet ir neįkainuojamas 
tautai nuostolis, kurį reikėtų 
kuogreičiausiai pašalinti.

Kaip tą pad’aryti. nėra leng­

va surasti tinkamą receptą. 
Pagrindinis dalykas, tai vengu 
vienumos ir nepersikrauti dar­
bais, kad ir kažin kokius pel­
nus kas žadėtų. Bendravimas 
su žmonėmis netik su savo ar­
timaisiais, bet ir naujais pa­
žįstamais gali turėti lemiančios 
reikšmės pesimizmui pašalin­
ti. Pagaliau viltis, kad Lietuva 
tikrai prisikels Nepriklauso 
mam gyvenimui, ir kad me: 
visi vėl būsime jai reikalingi 
gali sustiprinti ir didžiausiu: 
pesimistus. Palaikykime tą 
viltį savo tarpe ir išryškinkime 
gyvenamojo laikotarpio mo. 
mentus sustiprinančius tokios 
vilties pagrindą.

Tarp Cleveland© lietuvių
Grįždamas iš Chicagos pake­

liui sustojau Cleveland©, km 
«eko dalyvauti gausingame “A- 
ėeities” klubo susirinkime. Čia 
nuotaikos žymiai skirtingos. 
Clevelando naujųjų ateivių 
dvasia žymiai sveikesnė. Jie 
,ki kaklo pasinėrę visuomeni­
niuose darbuose. Energingai 

knvą už švenčiausius savo 
kiūtos reikalus ir nei nemano 
pulti pesimizmai!, nors kas­
dieninio vargo našta juos ly­
giai slegia.

Be to, Clevelando dypukai 
sugebėjo sueiti į artimesnius 
santykius su senąją ateivių 
karta ir čia visuomeninė veikla 
yra daugiau vienalytinė.
Būdinga, kad Cleveland© pra­

deda ryškiau reikštis ir srovinė 
veikla. Jaučiama tam tikra 
labai kultūringose formuose, 
konkurencija tarp ateitininkų 
vadovaujamos katalikų ir tau­
tininkų srovių. Tai vis ženk­
lai natūraliai sveikos visuome­
nės. Šiuo atžvilgiu clevelan- 
diečiai galėtų būti pavyzdžiu 
Chicagos lietuviams.
Kovą dėl mokyklos laimėjus
Clevelando lietuviai labai e- 

nergingai, bet kartu ir kultū­
ringai, vedė kovą už sugrąži­
nimą lietuvių kalbos į parapi­
jinę mokyklą.

Didelėmis pastangomis buvo 
laimėtas J. E. Clevelando die­
cezijos Vyskupo sprendimas, 
prieš lietuvio klebono (kokia 
gyvenimo ironija) valią, lei­
džiantis lietuviams turėti savo 
statytoje mokykloje, lietuvių 
kalbos ir kitų lituanistikos da­
lykų pamokas. Kai kas tą 
laimėjimą nenori vadinti lai­
mėjimu. Tikrenybėje tai yra 
didelis laimėjimas. Kova gi 
buvo vedama už principą arba 
teisę lietuviams mokyti savo 
vaikus gimtosios kalbos kata­
likiškoje mokykloje, kuri yra 
tiesioginėje nelietuvio’Vyskupo 
valdžioje.

Tikrai gali lietuviai katali­
kai pasidžiaugti, kad jų Baž­
nyčios vadovybė yra tokių to­
lerantingų ir plačių pažiūrų 
Vyskupų rankose, kurie rizi­
kuoja pažeisti savo pavaldinio 
klebono autoritetą ir patenkin­
ti tikinčiųjų teisingus ir na­
tūralius reikalavimus.

Vis daugiau linkstama ma­
nyti, jog amerikiečiai iš Korė­
jos turės pasitraukti. Tačiau 
prieš tokią problemą atsistoję 
jAV diplomatai ir kariškiai ke­
lia mintį, jog reikia keisti Azi­
jos politiką, nes kinai išviję 
Jungtinių Tautų karines pajė­
gas be abejo jausis gana stiprūs 
varyti savo agresinę politiką 
toliau. Taip galvoja ir įtakin­
gas “The New York Times”, 
tokios nuomonės yra ir papra­
stai gerai informuotas “News­
week”. Jų manymu po Korėjos 
ateis eilė Indokinijai, galuti- 
aiam Tibeto užvaldymui, Ma­
lajams ir t.t. Šitie busimieji 
faktai amerikiečius ir verčia 
peržiūrėti savo Azijos politiką, 
nes kiekvienas Sovietų Sąjun. 
gos pasigrobtas teritorijos ga­
balas stiprina jų padėti ir tre­
čiojo pasaulinio karo laimėjimo 
šansus.

Iš dabartinės padėties išei­
nant išrodo, jog JAV ir apskri­
tai Vakarų pasaulio laukia du 
nemalonūs dalykai: arba žiau­
rus karas Azijoj, arba tos pa­
čios Azijos praradimas. Tačiau 
dabar keliamas vėl naujas 
klausimas, kurio tikrasis atsa­
kymas galėtų Azijos problemą 
pagrindinai pakeisti: kodėl ko­
munistinė Kinija įstojo į Korė­
jos karą ir tik tuomet kai jau 
beveik visa Korėja buvo ame­
rikiečių užimta. Juk kinai pa­
čią pirmą karo dieną su savo 
milžiniškomis armijomis galėjo 
lengvai sumušti pietų korėjie­
čius ir juokingai (tuo metu) 
mažus JAV dalinius. Ligšiol 
karo vadai ir kariniai bei poli­
tiniai stebėtojai visaip galvo­
davo.

Šiandien net iš dviejų visai 
priešingų šaltinių atėjo žinios, 
nušviečiančios kinų komunistų 
agresiją kitokioje šviesoje. Tie 
pranešimai atėjo iš Tokio ir 
Bielgrado, tačiau jų turinys yra 
beveik vienodas. Pagal prane-

Clevelando lietuvių katalikų 
vadai užsipelno ypatingą pa­
garbą už jų tvirtą nusistatymą 
apginti savo natūralines, jiems 
paties Dievo duotas teises.

“Lietuvių Žinios”, kaip pla­
čiausiai skaitomas Clevelande 
lietuvių katalikų laikraštis drą­
siai ir garbingai atliko savo pa­
reigą. Už tai mūsų laikraštis 
susilaukė plačiausio dėmesio 
visose Amerikos lietuvių kolo­
nijose. Du šimtai laiškų at­
siųsti redakcijai iš visų Ame­
rikos kampų, padrąsinantieji ir 
laiminantieji mūsų pastangas, 
parodo didelį visuomenės su­
sidomėjimą mokyklų atlietuvi- 
nimu. Rašė įvairių profesijų 
žmonės: rašė kunigai, net buvę 
Šv. Jurgio parapijos vikarai, 
rašė mokytojai, advokatai, ra­
šė ir paprasti eiliniai lietuviai 
darbininkai. Ačiū Jums, vi­
siems už malonų ir padrąsi­
nantį žodį. Mes didžiuojamės 
Jūsų visų patriotizmu ir pasi­
ryžimu kovoti už švenčiausias 
savo teises.

Šimus Rusija ir Kinija Korėjoj 
ir Mandžiūrijoj yra ne sąjun­
gininkai, bet geriausiu atveju 
draugai, kurie tų dviejij kraštų 
nepasidalina. Esą šiaurinė Ko­
rėja prieš karą buvo tvarkoma 
Kremliaus įsakymais. Jei karą 
jau beveik pralaimėjus, Kinija 
išnaudojo progą ir savo armijo­
mis užplūdę korėją į Kremliaus 
patikėtinių vietas pasodino ki­
tus komunistus, ištikimus Pei. 
pingui.

“Newsweek”, gavusi šiuos 
pranešimus, tuojau painforma­
vo savo biurus Londone ir Va­
šingtone, klausdamas ar tie 
Tokio ir Bielgrado pranešimai 
yra tiesa.

Iš Londono gautame prane­
šime teigiama, jog Kinija į karą 
įstojusi pati, nors Rusija ją tą 
padaryti galėjo ir paraginti. 
Tačiau ligčiol kinai dar nepa­
darė nieko, kas galėtų sovietus 
bauginti, nors kinai užgrobda­
mi vieną Azijos valstybę po ki­
tos ir gali užsitraukti Krem­
liaus nemalone. Tokio — Biel- 
graao pranesmiuoše teigiama, 
jog Kinija pati įsivėlė į karą, 
norėdama Rusijai parodyti sa­
vo stiprumą. Gi Londono pra­
nešimu, greičiausiai patys ru­
sai įstūmė Kiniją į konfliktą, 
nenorėdami duoti jiems progos 
kištis į savo dominuojamos To­
limosios Azijos reikalus. Pa­
gal vieną gerai informuotą 
Londono valdininką — nėra 
perdaug fantastiškas galvoji­
mas, jog kinams bandant už­
valdyti Aziją, Amerika dar kar­
tą pasidarys Rusijos sąjungi­
ninku.

Iš Vašingtono ateinančios ži­
nios sako, jog kinai šiuo metu 
savo padėtį Madžiūrijoj labai 
sustiprino, tačiau, atrodo, jog 
rusų įtaka Mandžiūrijoj dar 
nesusilpnėjo. Tačiau Vašing­
tono informuotojas sako, jog 
rusų — kinų santykiuose vis 
dar glūdi ankstesnio jų kon­
flikto dėl Mandžiūrijos ir Ko­
rėjos sėklos. Amerikiečiai šią 
padėtį galėtų puikiai išnaudo­
ti, tačiau kol kinai laimi fron­
te, o rusai už žalio stalo, tas 
padaryti neįmanoma.

•t'

Iš dabartinės JAV politikos 
matyti jog Amerika yra nuta­
rusi Azijos nepalikti. Tačiau

DIRBS VANDENILINĘ

BOMBĄ

Ryšium su padidėjusia karo 
grėsme, Amerika didina atomi­
nės bombos gamybos priemo­
nes, taip jau stato ir vandeni­
linei bombai dirbti įrengimus. 
Vandenilinės bombos gamybai 
įrengimai numatyta pietų Ka- 
lotinoj ir kaštuos apie 260 mi- 
lionų dolerių. Numatoma, kad 
ir atominės bombos tyrimams 
padidinti teksią paskirti dar 
apie milląrdą dolerių. 

tai galima įvykdyti tik keičiant 
ligšiolinę Azijos politiką. Visų 
pirmiausiai, atrodo, bus grąžin­
ta tinkama vieta Azijos politi­
koj Čiangkaišekui. Tas yra vi­
sai galimas dalykas, nes nau­
jasis kongresas tam žingsniu: 
yra daug palankesnis, negu se­
nasis. Toks JAV žingsnis būtų 
ir visai suprantamas, nes už­
sidaręs Formozoj Čiangkaiše 
kas savo armiją taip sustipri. 
no, jog kartu su savo puse mi. 
Ii jono partizanų būtų komu­
nistinei Kinijai visai rimtas 
priešas.

Iš kitos pusės bręsta ir Ja­
ponijos klausimas. Jau senia, 
buvo norima su Japonija past 
rašyti taikos sutartį, tačiau 
šiuo reikalu nesutikdavo vals­
tybės ir gynybos sekretoriatai. 
Tačiau dabar, Azijos padėčiai 
komplikuojantis ir gen. McAr- 
thurui remiant valstybės de­
partamentą, Japonija greitoj 
ateityj gali tapti laisva valstybe 
su sava armija. Japonijos ap­
ginklavimas — jau beveik tik­
ras dalykas, nes to nori JAV ir 
patys japonai. Jos armijos 
branduolį greičiausiai sudarys 
jau dabar suorganizuotas 75 
000 vyrų policijos rezervas. Sa­
vaime aišku, jog suteikimas 
laisvės Japonijai ir jos apgink­
lavimas bus vėl žingsnis pir­
myn į Azijos problemos išspren­
dimą, nes paties gen. McAr- 
thuro žodžiais — Japonija bu­
simojoj Azijoj suvaidins svar­
bų vaidmenį. (ak)

AR VAKARAI VĖL NUSILEIS?
Pabaltijo kraštų klausimas iški Is busimojoj keturių didžiųjų 

konferencijoj?
Britai ir prancūzai pasiruošę derėtis. — Ar pasiseks rusams vėl. apgauti vakariečius? — 

Amerikiečiai konferencijai taip pat ruoš iasi, nors nesutinka su rusų reikalavimais

Tarp Vakarų diplomatų, e- 
sančių Maskvoje, vyrauja nuo­
monė, jog rusai dėsią visas pa­
stangas, kad sutrukdytų Va­
karams apginkluoti V. Vokie­
tiją. Todėl jie ir pasiūlė su­
šaukti 4 didžiųjų užs. reik, mi- 
nisterių konferenciją Vokieti­
jos ir Austrijos klausimams 
spręsti. JAV, D. Britanija ir 
Prancūzija su tuo sutiko, ta­
čiau reikalauja, kad toje kon­
ferencijoje būtų svarstomi viso 
pasaulio reikalai. Po apsikei­
timo tuo reikalu notomis, pa­
dėtis dar nepaaiškėjo, tačiau 
atrodo, jog tokia konferencija 
įvyks. Anglija ir Prancūzija 
jau dabar spiria Ameriką sėsti 
prie1 žalio stalo, nes anot anglų 
už taiką jokia kaina neper- 
brangi. Tai yra pirma prie­
žastis, kuris verčia amerikie­
čius derėtis.

Iš kitos pusės, gen. Eisen­
howerio paskyrimas vyr. Euro­
pos kariuomenės vadu, Azijos 
politikos keitimas ir apskritai

fabrikų šį pavasarį. Vidutinių ir sunkiųjų tankų patobulinimai 
baigiami daryti. Šiems metams tankų gamybai skirtas vienas 
bilijonas dolerių.

0 Maisto kainos pirmoje gruodžio mėnesio pusėje vėl žy­
miai pakilo. Palyginus su pereitų metų tuo pat laiku, kainos 
pakilo 10 procentų.

° Du U. S. karo laivai — kreiseris ir lėktuvnešis — išimami
iš “vystyklų” ir grąžinami į aktyvią tarnybą.

° MacArthuro štabo žiniomis sovietų maršalas Žukovas 
dabar Mukdene, iš kur vadovauja operacijoms Korėjos fronte, 
įsakymus pasirašo ne jis, bet kinų 4armijos vadas gen. Lin Pias.

° Kanada sutiko priimti šiais metais dar 50,000 DP iš 
Europos, o N. Zelandija 3,000. Kanada iki šiol yra priėmusi 
virš 100,000 pabėgėlių.

0 Nepaprasto pajėgumo maži JAV tankai jau gaminami 
masininu būdu. Šių tanki! patrankos vadovaujamos radaru ir 
yra nepaprastai taiklios. Pirmi 50 tankų bus baigti po poros 
savaičių.

0 Pietų Kinijoje pradėta areštuoti Įvairių krikščioniškų 
konfesijų misijonieriai. Iki šiol šioje Kinijos dalyje dar buvo 
palyginamai tuo reikalu ramu.

0 Italijos krašto apsaugos ministeris Pacciardi pareiškė, 
kad trys italų divizijos tuojau bus paskirtos į gen. Eisenhowerio 
vadovaujamą Atlanto Sąjungos armiją. Šių metų pabaigoje, 
kai italai turės pakankamai ginklų, prie gen. Eisenhowerio ar­
mijos bus priskirtos dar 8 italų divizijos. Tai visa kariuomenė, 
kurią italai turi teisę laikyti.

0 Paskutini mėnesi Kanados ginklu sandėliuose buvo įvyk­
dyti keli sabotažo veiksmai. Vien tik Naujų Metų dieną buvo 
padegti du sandėliai. Kariuomenės atstovas patvirtino, kad 
tai yra komunistų darbas, atliekamas gėrai ovganizubtos slap­
tos grupės. Iki šiol daug nuostolių nepadaryta, nes gaisrai 
buvo laiku pastebėti ir užgesinti. Vienas padegimas, jei laiku 
lelnHų buvęs pastebėtas ,būtų-suraik:nrs v.’eno rvujeno ver­

tės karišką turtą.
0 Vieno britų karo laivo mašinose vėl rasta smėlio. Nebe­

abejojama, kad tai slaptos sabotažininkų grupės darbas. Per 
šešius mėnesius sabotažo veiksmai buvo rasti 12 karo laivų.

0 Prezidentas Truman pranešė spaudos konferencijoje, kad 
privaloma atlyginimų ir kainų kontrolė bus tikrai įvesta gali­
mai greičiausiu laiku. Bus prašyta pakeisti įstatymus, kad 
būtų galima įvesti kainų kontrolę ir maisto produktams.

ruošimasis karui pačius ame­
rikiečius pastato į keblią pa­
dėtį: planai sudaryti, bet juos 
įvykdyti reikia laiko. Šitam 
laikui laimėti, būtina sovietus 
sulaikyti nuo puolimo, paten­
kinant jų norus derėtis. Kad 
amerikiečiai tokiai konferenci­
jai ruošiasi, liudija ir tas fak­
tas, jog specialus ambasadorius 
Jessupas jau kelinta savaite 
studijuoja paskutinių keturių 
didžiųjų posėdžių medžiagą.

Rusų tikslai visiškai aiškūs 
— jie, žinoma, nori vėl apgauti 
Vakarus ir iš jų išgriebti be 
karo dar keletą gerų kąsnių 
Gi JAV, norėdama laimėti lai­
ko, greičiausiai vėl padarys kai 
kurių, nuolaidų. Bet tai jau 
būtų paskutinis nusileidimas 
Kremliui.

Žinoma, nepaaiškėjus ar iš 
viso konferencija įvyks, sunku 
kalbėti ir apie busimąsias nuo­
laidas, (jei jos iš viso bus pa­
darytos). Tačiau čia didelį 
dėmesį tenka atkreipti į vi­

suomet labai gerai informuoto 
“Newsweek” žurnalo praneši­
mą. Ten rašoma, jog, jei ame­
rikiečiai turėtų padaryti nuo­
laidų rusams, jie tai tegalėtų 
padaryti tik trijuose punktuo­
se: (1) patenkinti rusų reika­
lavimus Pabaltijo klau­
simu, sutvarkyti Triesto reika­
lą ir pristabdyti Vokietijos gin­
klavimą. Reikia pastebėti, jog 
tai pačio žurnalo nuomonė, 
tačiau neabejojama, jog žinią 
“Newsweek” nugriebė iš kokių 
nors vyriausybės šaltinių.

Peranksti dar apie tai kal­
bėti, tačiau vienas dalykas aiš­
kus — rusai perdaug ■gudrūs ; 
kad už tokią,: palyginti, mažą 
kainą jie duotų amerikiečiams 
laiko pasiruošti karui. Jie gali 
kuriam laikui aprimti, tačiau 
niekados jie savo duoto žodžio 
nelaikys, o Amerika tomis nuo­
laidomis tik dar kartą įrodytų, 
jog yra silpna ir netoli tema­
tanti. (ak)
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TAUTŲ LAISVĖS PIRKLIAI
Kacą tik santykiai tarp Sovietų Rusijos ir Amerikos Jung- 

itnių Valstybių kiek Įsitempia, tuoj pradeda veikti Washing­
tone tam tam tikra grupė politikierių, kurie kitų tautų laisvės 
kaina nori pirktis Stalino malonę.

Taip buvo praeito karo eigoje, taip yra ir dabar. Įdomiau- 
sia tai, kad rusiškos meškos numalšinimui, jai i gerklę suriji- 
mvi, pirmiausia norima mesti 3 mažas Pabaltijo Valstybes — 
Estiją, Latviją ir Lietuvą. Amerikos Jungtinių Valstybių sos­
tinėje Washingtone plačiai pasklido žinios, kad besiruošiant 
plataus masto deryboms su Sovietų Rusija, Amerikos Jungtinių 
Valstybių vyriausybė esanti pasiruošusi padaryti Rusijai teri. 
torinių nuolaidų Europoje. Vokietijos, Triesto ir 3-jų mažų 
P.aoaltijo tautų sąskaiton. Aukštas valstybės departmento val­
dininkas — ambasadorius Philip Jessup, jau kuris laikas dir­
bąs ant to projekto, kad prasidėjus deryboms su Sovietais, Ame. 
rikos vyriausybė turėtų ką pasiūlyti. Jeigu šios žinios tur. 
koki nors pagrindą, tai pavergtųjų tautų draugai Amerikoje 
turėtų sukrusti ir veikti, kad užkirtus kelią baisiai politine, 
klaidai.

Nejaugi tie tautų laisvės pirkliai yra tokie nayvūs, kai 
nemato, jog tai per menka kaina pirktis Stalino malonę i. 
visuotinę taiką.

Sovietų Rusijos apetitai yra daug didesni, negu formalu, 
pripažinimas Pabaltijo valstybių okupacijos arba tam tikro, 
teritorinės nuolaidos Vokietijoje arba Trieste. Kremliaus Vieš­
pačių ranka siekia pačios Washingtono žemės. Už pripaži. 
nima Stalinui Pabaltijo valstybių jis gali maloniai nusišypsot. 
Amerikos atstovui per derybas, bet niekad nebus pilnai paten­
kintas tokia menka kaina ir taikos pasaulin negrąžins. Tuc 
tarpu principas būtų pažeistas ir Amerikos prestižui suduotas 
milžiniškas smūgis. Žmonės Europoje protaus jeigu Ameri­
kos Jungtinės Valstybės galėjo išduoti Pabaltijo Valstybių lais­
vę, tai kodėl sąlygoms nelaimingai susidėjus jos negali išduoti 
Atlanto pakto sąjungininkus.

Mūsų Įsitikinimu Amerikos Jungtinių Valstybių vyriausybė 
negali tos baisios klaidos padaryti ir atsistoti ant aiškaus “ape- 
asemento” kelio, kuris nuvestų pačią Ameriką i pražūti. Tą 
pačią klaidą, praeito karo eigoje norėjo padaryti Didžiosios 
Britanijos vyriausybė. Ją nuo to žygio sulaikė prezidentas 
Rooseveltas. Sunku tikėti, kad dabartiniai Amerikos vadai, 
kurie laikosi Roosveltinės politikos tradicijų, galėtų, tokior. 
baision klaidon įbristi. Kiekvienas protingas žmogus mato, 
kad jokia padori taika su Sovietų Rusija nebėra Įmanoma. Rei­
kia visom jėgom ruoštis lemiamam žygiui — bolševizmo su­
triuškinimui.

Sustiprinkime musų politinę akciją
Kiekvienos derybos tarp demokratinių šalių ir Sovietų Ru­

sijos yra grėsmingos mažosioms tautoms.
Dabar kaip tik tokioms deryboms ruošiamasi. Šiuo mo­

mentu Pabaltijo tautų draugų, o ypač Amerikos lietuvių bud­
rumas turi būti keleriopai- padidintas. Artėja Vasario 16-tos 
dienos šventė, kurios proga visose Amerikos lietuvių kolonijose 
ruošiami minėjimai. Šįmet tuos minėjimus paverskime mil­
žiniška demonstracija už Pabaltijo tautų laisvę ir Amerikos 
apsaugų sustiprinimą. Kiekvienas padorus lietuvis turi jausti 
pareigą šįmet dalyvauti Vasario 16-tos dienos šventėje ir gau­
sesne auka prisidėti prie politinės akcijos sustiprinimo.

Šimtu tūkstančių Amerikos lietuvių vardu turi būti nu­
siųstos telegramos prezidentui ir valstybės departamentui, pra­
šant tvirtai laikytis Atlanto Čarterio dėsnių ir jokiu atveju 
neapleisti 3-jų ųiažų Pabaltijo tautų, kurias Sovietų Rusija 
yra okupavusi, bet tam piktam savo darbui neturi Amerikos 
pritarimo.

Dar yra laiko tam žygiui tinkamai prisiruošti.
Amerikos lietuvių politinis centras — Amerikos Lietūviv 

Taryba turėtų nedelsdama išleisti i visuomenę stiprų atsišau­
kimą, paaiškintį gyvenamojo politinio momento svarbumą, ii 
paraginanti visuomenę budėti Lietuvos laisvės sargyboje.

Per eilę metų aš priešinaus iki šiol dar Amerikos Lietuviu 
Tarybos tebevartojamam veiklos metodui — kontaktuoti vi. 
suomenę tik viešais atsišaukimais per spaudą. Mano supra, 
timu daug sėkmingesnis yra organizacinis metodas — susira­
šinėjimas su skyriais ir jų reguliarus painformavimas apif 
tai kas daryti dabar. Lietuviij visuomenės vadai kolonijose 
turėtų būti geriau informuoti iš savo centro, negu jie yra pa. 
informuojami laikraščių. Informuoti visuomenę tik per laik. 
raščius, tai labai pasenęs metodas, kuris daug prisideda pri< 
organizacijos susmugdymo.

Draugijų veikėjai nori daugiau žinoti, negu eilinis laik­
raščio skaitytojas. Jeigu tos informacijos jie negauna, ta 
nustoja intereso lankytis Į Tarybos skyrių susirinkimus. ~ Ii 
taip visas veikimas kolonijoje numiršta.

Washingtone pasklidusios žinios apie ruošiamą projektą 
dėl Pabaltijo valstybių formalaus pripažinimo Rusijai, turėtų

ankščiau pasiekti vadų ausis, negu spauda spėja painformuoti 
Dar neteko girdėti, kad Amerikos Lietuvių Tarybos centras 
būtų kam nors apie tai rašęs ii’ aliarmavęs visuomenę. O tai 
mtų rodos jo tiesioginė pareiga.

Jeigu dabartiniai centro veikėjai pavargo, tai gali pasi­
prašyti atleidžiami iš pareigų ir užleisti vietas mažiau persi­
dirbusiems. Amerikos Lietuvių visuomenė yra jautri ir duosni 
-avo tautos laisvinimo akcijai. Ji lengvai gali tam tikslui 
uaukoti prašomus 100.000 dolerių, jeigu bus laiku ir tinka- 
nai painformuota apie gresiančius pavojus.

Visuomene laukia'iš savo politinio centro nurodymų, in­
formacijos ir geresnio veiklos metodo.

savaites politiniu įvykiu sūkury
MASKVOS STRATEGIJA. — TRUMANAS BUVO BEPASID UODAS. — ADMIROLAS SHE- 
RMANAS VIETON GEN. BRADLEY. — KOMUNISTINE KINIJA RUOŠIA KRAŠTĄ PASAU­
LINIAM KARUI. — VOKIEČI AI NELABAI PATENKINTI E 1SENHOVVERIU, — RYTU VO­

KIETIJOJE ŠALIA POLICIJOS, KURIAMA IR REG ULIARI KARIUOMENĖ

JAV kai kurie politikai, ge­
rai pažįstą Rusiją tvirtina, jog 
nėra jokio abejojimo, kad Ru­
sija pasaulinį karą nepradės 
šiais m. Jie sutinka, jog Krem­
lius gali sukelti karą kur nors 
Europoje, tačiau jis tebūtų tik 
Korėjos pobūdžio ir Maskva ja­
me tiesioginiai nedalyvautų. Jie 
teigia, jog rusai (1) nėra karui 
galutinai pasiruošę ir (2) jie 
netvirti dar vidaus gyvenime. 
Šiemet pradėtas pasaulinis ka­
ras sukeltų dideli partizanų ju­
dėjimą pavergtuose kraštuose 
ir net pačioj Rusijoj. Rusijos 
politikos specialistai vistik gal­
voja, jog šiais metais Rusijos 
iidžiausias žingsnis bus Jugo­
slavijos užpuolimas, (žinoma 
eitų rankomis).

Iš labai prez. Trumanui ar­
simų šaltinių pranešama, jog 
'is prieš 3 savaites buvo jau 
sėpasiduodąs respublikonų į- 
akai' dėl Achesono atstatydi- 
limo. Tų pačių šaltinių in- 
ormacijomis Trumanas už 
Jean Achesono atstatydinimą 
mtų reikalavęs iš respubliko­
nų didesnės paramos užsienių

° Lietuviu tautosaka plačiai 
atstovaujama naujoje ameri- 

" kiečių tautosakos enciklopedi. 
oje. Antrame tome yra aštuo- 
li dideli dviejų skilčių puslapiai 
(nuo 627 iki 634) apie lietuvių 
tautosaką, liaudies dainas ir 
mitologiją. Medžiagą enciklo­
pedijai parengė dr. J. Balys, 
kuris taip pat paraše ir apie 
latvių, estų, suomių ir kitų fi- 
niškų tautų tautosakas.

° Kalėdų švenčių ir Naujųjų 
Metų proga, Toronte vienos sa. 
vaitės atostogas praleido kun. 
dr. J. Gutauskas, kuris šiuo 
metu gilina studijas ir ruošia 
mokslinį darbą Ouebeco uni. 
versite te.

° Prof. Iz. Vasyliūnas grojo 
tėvij salieziečių bažnyčioje 
gruodžio 17 d. per šv. mišias. 
Tartim, Thomas ir Fleischerio 
kūrinius, vargonams prita­
riant. Taip pat dalyvavo Z. B 
Jonušo vedamas lietuvių 

' choras. Tuo pačiu metu su­
tvirtinimo sakramentą suteikė 
’ietims vyskupas septyniems 
našiems lietuviukams.

° Sausio men. 2 d. į JAV iš. 
’yksta Vienybės Sąjūdžio at­
stovas VLIKe Jonas Kavaliū. 
■>as su šeima.

Importo — Eksporto firmos 
‘Vesta” direktorius Dr. Kęstu­
tis Valiūnas, kuris ėjo Ūkinin. 
’•-ų Sąjungos (Dr. Karvelio) an­
trininko pareigas VLIKe, do- 

politikoj. Tačiau Trumaną vėl 
sustiprino respublikonų išleis­
tas prieš Achesoną atsišauki­
mas ir Hoowerio kalba.

“Newsweek” pakartotinai 
praneša, jog JAV Jungtinio 
Štabo viršininkui gen. Bradley 
kitą vasarą atsistatydinus jo 
vietą užims JAV karo laivyno 
viršininkas admirolas Forrest 
Shermanas.

Gen. McCarthy jau pradėjo 
senate kovą prieš Drew Pearso- 
ną žinomąjį spaudos ir radijo 
politinį komentatorių. Tas ra­
dijo stotis ir laikraščius, kurie 
remia Drew Pearsoną McCar­
thy išbarė už “nesąmoningą 
rėmimą tarptautinio komuniz­
mo”. Nežiūrint, jog kai kurie 
Drew Pearsono rėmėjai nuo jo 
atsisakė, bent penkios radijo 
stotys pasiūlė transliuoti jo 
komentarus.

JAV slaptosios' žvalgybo' 
pranešimais komunistinė Kini­
ja svarbiuosius savo fabriku? 
iš jūros pakraščių perkelia ? 
krašto gilumą. Gi Kwantungc 
provincijos valdžia savo sostinę 

kumentacijns -folMi&tamus at. 
likti taip pat yra pašauktas i 
pereinamą emigraęijos stovyk­
lą Rastatte.

° Viena vokiečių leidykla 
prancūzų zonoje labai susido­
mėjo prof. dr. A. Maceinos vei­
kalu “Didžiuoju Inkvizito­
rium”.. Veikalas buvo išverstas 
i vokiečių kalbą. Rankraštis 
jau surinktas ir netrukus bus 
išspausdintas. Tuo tarpu au­
torius baigia spausdinti “Jobo 
Dramą” ir rašo kįtus filosofi­
nius veikalus. Maceina tuo 
tarpu dar nemano apleisti Vo­
kietiją.

° Iš spaudos jau išėjo ant­
rasis “Kario” numeris. “Ka_J:il| 
rys” žada eiti kas mėnesį. Jo 
kaina metams 4 dol. “Karys” 
yra Lietuvoj ėjusio “Kario” se­
kėjas. Jo redaktorium yra kpt. 
Simas Urbonas.

° Šiomis dienomis Torine pa.' 
sirodė seniai lauktas, lietuvių 
saleziečių išleistas neperi j odinis 
leidinys “Saleziečių Balsas”, 
redaguojamas kun. dr. Juozo 
Zeliausko.

0 Šv. Metų pabaigai į Roma 
buvo atvykę lietuviai maldinin­
kai: Kun. Pacevičius iš Anglį. 
jos; Kun. Dr. J. Navickas įš 
Šveicarijos; stud. Pabedinskas 
iš Ispanijos; A. Šešplaukis — 
Tyruolis ir Račkauskaitė iš JAV 
ir Kristina Bielevičiūtč — Mo- 
gan iš Prancūzijos. 

iš istorinio Cantono perkėlė 
daugiau kaip šimtą mylių nuo 
jūros.

Nebodami kitų Europos val­
stybių, kurios Eisenhowerio pa­
skyrimą vyr. Europos kariuo­
menės vadu sutiko su pasiten­
kinimu, vokiečių laikraščiai 
tuo paskyrimu nepatenkinti. 
Mat, po vokiečių kapituliacijos 
Eisenhoweris laikėsi nuomonės, 
jog vokiečius reikia vieną kartą 
ant visados gerai pamokinti ką 
reiškia karo sukėlimas ir jo 
pralaimėjimas.

Nors ligšiol oficialiai dar ne­
paskelbta, tačiau gerai infor­
muoti šaltiniai praneša, jog 
rusai Rytų Vokietijoje šalia 
“liaudies policijos” jau orga­
nizuoja ir reguliarią kariuo- 
m'enę. Vokiečių generolai, ku- 
Tie dabar tarnauja rusams, va­
žinėja po Rytų Vokietiją ieško­
dami savanorių buvusių vokie­
čių karininkų. Jiems žadama 
ta pati alga, kokią jie gave 
1945 m. gegužės mėn. 9 d., isto- 
ię į kariuomenę jie visi bus 
nakelti vienu laipsniu aukš­
čiau. (ak)

Korėjos 
fronte

Naujųjų Metų dieną komu­
nistinėms armijoms pradėjus 
ofenzyvą, amerikiečiai buvo 
priversti trauktis ir traukias 
ligi šiandien. Nepasitenkint 
degančiu Seoulu kinai stipria: 
veržiasi ir pirmyn Pusan link 
ir jau užėmė svarbų kelių maz­
gą Wonju, esantį 53 mylias j 
pietus nuo paralelės. Šiuo me­
tu vyksta dideli mūšiai į pietų.- 
nuo Wonju, kur komunistai yr. 
sutraukę dideles savo pajėga' 
Jie savo armijas nukreipę 
Chungju, kuris yra 25 mylias 
pietus nuo Wonju, per kurį eim 
vienas iš dviejų didžiųjų keli 
į Pusan. Wonju fronte siu 
metu kovojo per 70,000 šiaurė 
korėjiečių, o jiems į pagęlbr 
skuba 150,000 kinų vyrų.

Vakariniame fronte kina; 
sutraukę per 200,000 karių, ku- 
rių 10,000 jau atsirado Osanc 
srityje, 27 mylios į pietus nuo 
Seoulo ir 58 mylios į pietus nuo 
38 paralelės. Gal tik trečdalis 
Osano srityje kovojančių kinų 
turi šautuvus. Kiti angink- 

i ’uoti tik granatomis.
JAV karo aviacija stipria’ 

bbmbardavo šiaurės Korėjos 
sostinės Pyongyango pramones 
kvartalus, numesdami per 100 
tonų bombų.

Apskritai amerikiečiai trau­
kiasi visu frontu ir patikimu 
šaltinių pranešimais fronto va­
dai dar nenustatę kur sudaryti 
gynybos liniją, jei iš viso tokią 
liniją reiks sudaryti.

“DUONA, VYNAS IR „ 
KRYŽIUS”

T. Bruno Markaitis, S. J., 
apsigyvenęs Chicagoje rašo 
“Laiškuose Lietuviams”. Pir­
mas jo straipsnis “Žvaigždės 
Paslaptis” yra kalėdiniame “L. 
L.” numeryje. Toliau seks jo 
straipsnių, ciklas apie šventas
Mišias — “Duona, Vynas ir 
Kryžius”.

AKTUALIAISIAIS KLAUSIMAIS

KELI ŽODŽIAI SVARBIU KLAUSIMU

Jausdami savo brolių nežmo­
niškas kančias pavergtoje.Lie­
tuvoje ir patys nešdami sunkią 
tremties naštą, pasaulio lietu­
viai gana energingai kovojo su 
savo amžinuoju priešu dėl Tė­
vynės išlaisvinimo. Nors ir la­
bai mažai, palyginus, remia­
mas mūsų VLIKas (Vyriausia­
sis Lietuvos Išlaisvinimo Komi­
tetas) vistik atlieka pasigėrė­
jimo vertus darbus, turėsian­
čius Lietuvai neabejotinai di­
delės reikšmės. Jungtinėse 
Amerikos Valstybėse nepails- 
dama dirba Amerikos Lietuvių 
Taryba (ALT), kurios darbą 
mes patys kartais per mažai 
įvertiname. Pagaliau Lietuvos 
laisvinimo darbą dirba visa or­
ganizuotoji laisvoji lietuvių iš­
eivija —■ per savo organizacijas 
spaudą ir kitas institucijas. Tai 
viskas labai gražu ir didžiai 
naudinga rhūsų Lietuvai, bet...

. Su tuo “bet” ir yra visas 
vargas. Kaip jau aukščiau mi. 
nėjome, Lietuvos vadavimo da’ 
bas yra vykdomas įvairiomis 
formomis h’ Įvairiose srityse 
bet mūsų vadovaujantieji or. 
ganai ir inteligentija užmiršt? 
dar vieną nepaprastos svarbos 
reikalą — visų pavergtųjų kra 
štų jungimąsi į vieną bendr.' 
kovą prieš vieną bendrą paver 
gėją. Tik vienintelis prof. Dr 
K. Pakštas nenurimdamas šau 
kia pavergtuosius kraštus jun 
gtis. Ne vieną kartą jis žodžu 
ir raštu ragino lietuvius imti' 
iniciatyvos jungti visas paverg 
tas tautas, tačiau jo balsas te 
nuskambėjo, kaip balsas šau­
kiančiojo vyruose.

Keliamasis klausimas yra la 
bai svarbus būsimajai Lietuvą 
ir visai Vidurio Europai. Aky­
lesnis tarptautinės politiko' 
stebėtojas šiandien jau įsitiki­
nęs, jog busimoji Europa tol? 
gražu nebus panaši į buvusią- 
ą. Dešimtys Europos valstybių 

narnate, jog jos kiekviena at­
skirai yra persilpnos išsaugoti 
-avo nepriklausomybę prieš 
amžinai agresyvius vokiečius ir 
niekados nepasotinamus, verž­
lius ir svetimų valstybių gro­
bimą mėgstančius rusus. Di­
dieji pavergtųjų kraštų išeivi­
joj protai pakankamai gerai 
nermato ir JAV politiką Euro­
pos klausimu. Tačiau ji nela­
bai džiugina pavergtąsias tau­
tas. Yra vieša paslaptis, jog 
JAV valstybės departamente 
(užsienių reikalų ministerijoj) 
vyrauja nuomonė palikti Rusi­
ją kokia ji dabar yra, tik pa­
keisti jos valdymosi formą, ge­
riau sakant, išnaikinti komu­
nistus.' Štai kodėl daug, žymių 
JAV vyrų dažnai kalba apie 
komunizmo pragaištingumą ir 
apie pareigą ginti laisvąsias 
tautas, bet tyli apie paverg­
tųjų tautų išlaisvinimą, ir jų 
tolimesnį likimą. Daugelis auk­

LAUKIAMA NAUJO KARDINOLU 
t-

PASKYRIMO
Artimoje ateity Vatikane nu­

matoma sušaukti konsistoriją, 
kuries tikslas paskirti nauju, 
kardinolų, tuo būdu papildant 
kardinolų kolegijos narių skai­
čių ligi pilno kolegijos sąstate 
— 70. Paskutiniu metu, ke­
liems kardinolams mirus, o ki­
tiems atsidūrus už geležinės 
uždangos, kardinolų kolegija 
teturi tik 52 narius.

Naujųjų kardinolų kandida­

štose vietose sėdinčiųjų net ne­
sislėpdami teigia, jog Lietuva, 
Latvija, Estija, Gudija, Ukrai­
na ir kitos teritorijos turėtų 
būti Rusijai palitikos, nes jos 
yra mūsų provincijos.

Štai kokioj padėtyj dabar 
konkrečiai mes, lietuviai, esa­
me. Šviesieji protai tai žino, 
tačiau plačioji masė ir didelė 
dalis inteligentijos arba nežirto 
arba, jei ir žino, tai į tą reikalą 
žiūri pro ružavus akinius. Jie 
kažkaip įsitikinę, jog komu­
nizmui žlugus pasaulyje vėl su­
žydės netik taika, bet ir teisy­
bė. Ačiū Dievui, jei jų viltys 
išsipildys, tačiau mūsų many­
mu su komunizmu žlugs tik 
tain tikra (šiuo atveju komu­
nistinė) pasaulėžiūra ir politi­
nė doktrina, bet ne rusų troš­
kimas pavergti ir valdyti — iš­
naudoti kitas tautas.

Negalėdamos atsisakyti nors 
dalies savo laisvių, kai kurios 
tautos dar ir dabar mano apie 
atskirų savo valstybių atkūri­
mą. Kai tas momentas ateis, 
vėl prasidės tarpusiavio kovos, 
o rusai, žinoma, tokios progos 
nepraleis. «■

Todėl, sekant prof. K. Pakš­
to teigimu, reiškia, jog visų pa­
vergtų kraštų atstovai jau da­
bar susijungtų bendrai kovai ir 
padėtų pagrindus busimosios 
Vidurio Europos federacijai. 
Tuo būdu bus vienu šūviu nu­
šauti du zuikiai: sustiprinta 
kova už Lietuvos ir kitų pa­
vergtų kraštų laisvę, o taip pat 
užgarantuota taika pokarinėje 
Europoje. Eventualiu atveju 
susijungusi Viė , ,vio Europa tu­
rėtų ąpįe (50 mitijonų žmonių, 
o tai jau būtų ekonomiškai ir 
kariškai per didelis kąsnis bet 
kokiam būsimam agresoriui.

Iš kitos pusės, Vidurio Euro­
pos kraštų atstovai,, sudarę au­
toritetingą bendrą vadovybę, 
jau šiuo metu galėtų išspręsti 
visą eilę degančių klausimų, 
kurie pirmoje eilėje stovi teri­
torinės problemos. Ypačiai tas 
būtų svarbu lietuviams, nes nei 
lenkai Vilniaus, nei vokiečiai 
Klaipėdos nė nemano mums 
atiduoti. Pagaliau gudai reiš­
kia pretenzijų į Lietuvą. Išva­
da — išvadavus Lietuvą, teks- 
vėl kariauti dėl kiekvienos lie­
tuviškos pėdos. Kai autorite­
tingas organas dabar tuos klau­
simus išris, pusė Lietuvos at­
kūrimo darbo bus atlikta.

Tiesą sakant, šis mūsų iškel­
tasis reikalas pradeda jau rasti 
atgarsio. ALT savo paskuti­
niame suvažiavime nutarė tam­
priau bendradarbiauti su pa­
našiais kitų tautų organais. 
Tenka tik pageidauti, kad lie­
tuviai būtų ir to bendrojo or­
gano iniciatoriai, nes jei jis bus 
Įkurtas be mūsų, tai mes jame 
teturėsime mažą balsą.

A. Erdvilas

tų tarpe yra vienas negras.
Pereitą savaitę Vokietijos ru­

sų zonoje mirė paskutinis lais­
vas ir veiklus kardinolas ana­
pus geležinės uždangos — tai 
kardino!. Konrad von Preysing. 
Dabar vienintelis laisvas kardi­
nolas Rytų Europoje yra 84 m. 
Krokuvos arkivyskupas Adam 
Stefan- Sapieha, kurį rusai pa­
likę ramybėje, atrodo, dėl jo 
gilios senatvės.
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TIESIUOJU KELIU

TRIJŲ KARALIŲ KELIAIS
A f TA SUŠINSKAS

NUTARTA ŠIAIS METAIS TREMTINIU ŠALPAI SURINKTI 310,000 DOLERIŲ

Pagal šventųjų Evangelijų 
pasakojimus, trys nežinomos 
šalies karaliai atvykę i Betliejų 
Kūdikėlio Jėzaus pagarbinti. 
Šis gražus istorinis evangelinis 
laktas turi labai gilią prasmę, 
ir būtent — meilę tiesai.

Ieškoti, siekti tiesos, nežiū­
rint jokių kliūčių, nepaisant 
sunkaus, erškėčiuoto ir nei 
kruvino kelio, vedančio i tiesos 
Žvaigždę!

Meilė tiesai ir tiesos ieško­
jimas niekuomet nėra pasenę; 
dalykas. Pati tiesa yra amži. 
na ir jos ieškojimas žmonėse 
niekuomet nepasibaigia.

Meilė tiesai ir tiesos ieškoji­
mas visada yra susijęs su kan­
čia. Tiesa yra brangiausia 
vertybė, todėl ir kelias i ją yra 
sunkus ir reikalaująs vargo bei 
kančios.

Iš visų tiesų pati brangioji ir 
vertingoji yra Kristaus pa­
skelbtoji evangelinė tiesa. Dėl 
šios evangelinės tiesos turėjo 
žūti nekaltieji kūdikiai, Erodo 
išskersti tik dėl to, kad su jais 
kartu jis tikėjosi likviduosiąs 
ir pati Kūdikėlį Jėzų.

Ėjo pirmieji amžiai. Apaš­
talai. skelbę Kristaus paliktąją 
tiesą, turėjo už šį savo darbą 
krauju užmokėti, atiduodami 
savo galvas. Pirmieji krikš­
čionys, gyvendami meile Kris­
taus tiesai, ėjo į kalėjimus, 
tūkstaričiais mirė tik del to, 
kad jiems Kristaus tiesa buvo 
brangesnė už jų gyvybę.

Ir taip per visus amžius iki 
mūsų laikų milionai žmonių 
pasiryžta verčiau mirti, negu 
atsisakyti Kristaus tiesos, ne­
gu ją kojomis sumindyti ir ja 
apspiaudyti. ' W

Ak, tie baisieji mūsų laikai! 
Niekada nebuvo taip baisiai 
puolama Kristaus tiesa, kaip 
mūsų amžiuje. Bet iš antros 
pusės, niekada Kristaus tiesa 
nebuvo taip tvirtai ir plačiai 
ginama, kaip tais pačiais mūsų 
moderniaisiais laikais. Juk dar 
niekada nesiliejo tiek daug 
kraujo, kaip paskutiniu metu.

KIŠKIŲ
NELĖ MAZALAITĖ 

(tęsinys)
Jis nesako to žmonai, kai 

jiedu važiuoja į bažnyčią, bet ji 
pati nepakelia savo minčių — 
mato jis.

Ji meldžiasi stipriai ir ilgai. 
— Ar tu prašai ,ar dėkoj i? — 
galvoja vyras. — Tačiau yra 
gerai, kad tu gali kalbėti su 
Dievu. O jis pats šiandieną 
negali pajudinti lūpų. Išeina 
į šventorių ir tuojau pasigaili, 
nes prieina vienas ir kitas pa­
žįstamas, ir prie kiekvieno jų 
žodžių eigulis galvoja: gal būt, 
jie žino? Ir jam darosi baugu 
ir gėda prieš Dievą ir žmones. 
Užtat, vos sulaukęs pamaldų 
galo, išsiveda žmoną ir susi- 
rerigia namo.

Kelias eina pro kapines, ties 
vartais eigulis sustabdo arklį.

— Gal aplankysime Joną? — 
sako jis, ir abu eina į kapinių 
vidurį.

Šviesi ir minkšta žolė kloja 
visus kapus, tačiau motina ta­
ria, jog žaliausia yra Virš vie­
no, ji auga ant tokio jauno 
kūno. Akmuo spaudžia jį į 
žemės gilumą, akmens kryžius, 
o iš i o švpso be priekaištų ir 
be rūpesčių dailus geras veidas.

— Aš buvau užmiršusi, kad 
jie taip panašūs su Vincu, — 
šnibžda motina, ir pasilenkusi 

Ir tik dėl to, kad milionai žmo­
nių labiau myli Kristaus tiesą, 
negu ginklu brukamąjį Stali­
no (ar buvusio Hitlerio) melą.

'tiesai siekti, jos ieškoti rei­
kia geros žmogaus valios. Pik­
ta valia pažintosios tiesos ne­
myli ir jos nevykdo. Pikta 
žmogaus valia dėl savo suge- 
limo ir piktumo net kovoja 
prieš pažintąją tiesą, kuri jai 
prikiša jos piktumą bei blo­
gumą.

Mus žavi tiesos kovotojai. Jie 
yra ly£ žvaigždės naktį dan­
guje. Bet tik žavėtis ir gėrėtis 
tiesos kovotojais yra permažas 
dalykas: reikia kiekvienam iš 
mūsų įsijungti į Kristaus ko­
votoji eiles, kad tuo ir mes 
atliktume savo pareigą Kris­
taus tiesai.

Geros valios krikščionis vi- 
lur sutiks progų, kur jis ga- 
'ėtų pasireikšti kaip Kristaus 
tiesos kovotojas.

' Liūdnas reiškinys: nevienas 
krikščionis nori naudotis Kris­
taus malonėmis ir Jo tiesa, bet 
dėl Kristaus tiesos kovoti ir net 
kentėti — nesiryžta! Kitais 
žodžiais tariant, toks krikščio­
nis nori viską gauti iš Kris­
taus. o Jam toks nieko nenori 
duoti.

Trijų Karalių varginga ir to- 
lima kelionė pagarbinti Kū­
dikėlį Jėzų yra šviesus ir pa­
mokąs pavyzdys visų laiku 
žmonėms, kurių daugelis bijr 
tiesos ir dėl jos neparodo nė 
mažiaūsid pasiaukojimo.

Krikščionis, kuris dėl Kris­
taus tiesos nekovoja ir nenori 
dėl jos bent kiek pakentėti, 
nėra tikras ir pilnas krikščio­
nis. '

Vokiečių Katalikų Jaunimo 
organizacijų vadovybė prane­
šė, kad nuo liepos 15 iki lapkri­
čio 30 Romą Šv. Mėtų proga ap­
lankė 18 tūkstančių vokiečių 
jaunimo. Iš jų 10 tūkstančių 
mergaičių ir 8 tūkstančiai vyrų 
nuo 18 iki 25 metų amžiaus.

LANKA
— KRŪMINIENĖ 
bučiuoja Jono atvaizdą.

Yra keista, bet iš kapų jie 
išėifia giėdrėshi, negu įėjo čia. 
O kai artinasi į namus — pa­
vasario saulė yra tokia skaisti 
virš sodybos ir ant miško vir­
šūnių, kad jauti kaip gera gy­
venti.

Iškinkęs arklį, eigulis sustoja 
ir klausosi: paukštis alksnyje 
švilpauja, ir miške švilpteli, 
tarsi piemuo, prašniokšdamas 
traukinys. Arklys suprunkštė 
atsigėrės, kažkame toli sumykė 
avis. Kaip malonu, kad gy­
venimas kartojasi, kas dieną, 
kad nelaimės ir keisti dalykai 
yra reti — galvoja jis, ir jo 
akys ilsisi ant kiekvieno pa­
žįstamo daikto.

Prieangyje kalbasi motina su 
Aldona, ji tik ką paklausė mer­
gaitę:

— TU viena?
— Algis nuėjo karvių perriš­

ti.
— O‘---------- Vincas?
— Miške, — taria trumpai 

duktė, ji pasišauna eiti ir vėl 
'grįžta prie motinos: — Nepv-k. 
bet man jis nepatinka. Ge­
niau. kad jis nebūtų grįžęs.

Šituos žodžius girdi jau ir 
tėvas; ir galvoja, kad į kasdieni 
lygų gyvenimą įžengė kažkas 
negero ir jail viskas pradeda

Sausio 5 — 6 dienomis Hotel 
New Volker, New Yorke įvyko 
Bendrojo Amerikos Lietuvių 
Šalpos Fondo metinis suvažia­
vimas — seimas. Jam vado­
vavo Elž. Paurazienė, Detriot, 
pirm., M. Michelsonienė, Bos­
ton ir Pivariunas, Pittsburgh 
— vicepirmininkai.

Sekretoriatą sudarė: J. Bra­
žinskas, Yonkers, N. Y., P. Gry­
bienė, Chicago, O. Valaitienė, 
Brooklyn, N. Y., Pranas Joga, 
Cleveland, (Dhio.

Šeimą savo atsilankymu pa­
gerbė J. E. vysk. MeDonalld, 
atstovavęs J. Em. kard. Spell­
man. New Yorko arkivyskupą. 
Savo kalboje jis džiaugėsi BA 
LF nuveiktais darbais ir pagyrė 
lietuvių vieningumą rūpinantis 
savo tautiečių šalpa ir įkurdi­
nimu. Prel. Swanstrom, NC 
WC Resetlement Council di­
rektorius, pažymėjo, kad lig- 
šiol lietuvių tremtinių atvyko 
apie 23,000, iš kurių per NCWC 
virš 18,000. Seimas pareiškė 
padėką Katalikų Jerarchijai 
didelėmis ovacijomis. Prelatas 
pasidžiaugė kan. Končiaus, 
orei. Balkūno ir J. B. Laučkos 
energija ir rūpestingumu tvar­
kant tremtinių įkurdinimo 
darbą.

Seiman atvyko ir pats New 
Yorko meras Impelleteri. kuris 
pareiškė vilčių, kad BALF ir 
visų lietuvių darbas pralauš 
geležinę uždangą ir Lietuva at­
gaus laisvę^ nors tai pareika- 
1aus dar daug darbo, ypač daug 
maldų. Čia jis paminėjo po­
piežiaus atsišaukimą jungtis 
maldoje pasauliui gelbėti ir iš­
sigelbėti.

Visiems dalyviams dideli Į- 
spūdį padarė, kai didžiausio 
pasauly miesto burmistras — 
mayoras, sveikindamasis su 
vyskupu atsiklaupęs pabučiavo 
jo žiedą.

Seimą sveikino ir centrinės 
t)P komisijos atstovas.

ALT vardu seimą sveikino 
L. Šimutis, VLIK — V. Sidzi­
kauskas, min. Žadeikio ir savo 

griūti.
— Labas vakaras, -—- girdi jis 

seniūno sūnaus balsą.
IV.

— Kame Algis? — klausia 
vaikinas, ir eigulis šyptelėja: 
žinome šitą mažą veidmainystę
— klausti brolio ir galvoti apie 
seserį. Pasižvalgęs jis šaukia:

— Aldute, padėk šiam kava­
lieriui surasti Algį.

Ir jam vėl lengviaū, kai žiūri 
į einančius jaunuolius.

Taip pat, tur būt, mano ir 
seniūnas, artindamasis prie 
namų. Jis pamoja galva į vai­
kų pusę ir kažką suniurzgia 
juokdamasis. O paskui abu 
vyrai Sėdi ant prieklėčio ir kal­
basi apie' duokles, potvarkius ir 
kitokius vargo žodžius, atsira­
dusius su okupacijomis.

Kalbos ryja laiką, ir pradeda 
kristi sambrėkšmis, tada susi­
randa jaunieji, ir visi sueina i 
trobą. Svečiai nesiskubina, kaip 
ir visais kartais, ir visų mylimi
— šiandieną jie darosi įkyrūs: 
kiekvieną minutę gali pareiti 
tas, kurio svetimi neturi ma­
tyti. Vienas ir kitas namiškis 
žvalgosi į kiemą, ir visi krūp­
telėja, kai virtuvėje tarsi kaž­
kas subilda.

' —- Talei taigi, — labai gar­
biai nrakalba eigulis, ir nusi­
šluosto prakaitą nuo kaktos, 
tain palengvėja, kad svečiai 
kaip tik pakyla išeiti. 

vardu konsulas Budrys. Abie­
jų susivienijimų vardu kalbęjo 
jų sekretoriai: V. Kvietkus ir 
M. Vinikas.

Buv. L. Raud. Kryžiaus pirm. 
D. Basaitis pažymėjo, kad BA 
LF padėjo baigti mokslus bent 
500 studentų Europoje ir me­
dikamentais aprūpino bent 10, 
000 sirgusių tremtinių.

Pats seimas vyko darbingoje 
nuotaikoje. Vyr. Valdyba savo 
pranešimuose smulkiai išdėstė 
per 19^0 m. atliktus darbus, 
kurie iš tikrųjų yra dideli, nors 
daugelis organizacijų ir pačių 
BALFo skyrių neatkreipia į B 
ALFo darbą tinkamo dėmesio. 
Po pranešimų buvo diskusijos 
svarbiausiais BALFo veiklos 
klausimais.

Apie skyrių veikimą prane­
šimus padarė skyrių atstovai, 
kurių buvo 63. Svečių daly­
vavo per 55.

Apie 1951 m. BALFo darbo 
programą šalpos, imigracijos ir 
įkurdinimo srityse pranešimą 
padarė reikalų vedėjas P. Min- 
kūnas. Šiuo metu Vokietijoje 
dar yra apie 5000 lietuvių trem­
tinių, vadinamojo “kietojo 
branduolio“. Iš jų 2000 dar

Pasigendu Tavęs, kai žiemos vakarą prieš ugnį 
Svarstau praėjusias ir esamas dienas,
Iš nepasiekiamos tolybės sklinda rožių kvapas...
Ant rankų pajuntu dvi ašaras sūrias...

PASIGENDU TAVĘS

Pasigendu Tavęs, kąi žemė neša sniegą, upės ledą, 
Kai grįžta Kovas su žibuoklių rūbeliu;
Pakelių grioviuos šlapi karklai šnera 
Pavasaris! Pavasaris gražus!...
Pasigendu Tavęs, kada nokina saulė 
Soduose uogas ir obuolius sultingus; 
Kai kviečiu auksas lenkiasi prie žemės, 
O, ranka ilgisi.
Pasigendu Tavęs, kada ant tako krinta lapas 
Šnabždėdamas žilų išminčių ištartus žodžius: 
“Žydėjimas vien trumpas sapnas” 
Šaltis, lietus ir vėjas — pastovus...

O prie durų seniūnas atsi­
mena dar Vieną naujieną: už 
trisdešimties kilometrų, lau­
kuose užvak'ai naktį rusų lėk­
tuvai nuleido parašiutininkų, 
penkis tą naktį nušovė ar pa­
gavo, o du paspruko.

Yra tyla, kai seniūnas pa­
baigia pasagota, paskui motina 
ūmai atsisėda. Ir tada eigulis 
ramiai pasako:

— Neapsimoka jiems šitokia 
kelionė!

Seniūnas dar kalba, jog jis 
laikė pasakomis visus šituos 
parašiutininkų mėtymus, be 
kai jau jų kaimynystėje tas 
Įvyko, tai pasirodo biauri tei­
sybė.

Dabar svečiai tikrai išeina. 
°igulis palydi juos iki vieškelio. 
O sugrįžęs į vidų girdi, kaip 
ten karštai kalbasi:

— Gerai, kad ir tu girdėjai, 
— kalba karštai Algirdas, — 
vad girdėjai, ka Vaineikis pa­
sakojo: mums nėra reikalo tei­
rautis, iš kur tu atvykai.

— Tu tikrai iš ten? — klau­
sia nuo slenksčio tėvas, ir Vin­
cas atsigręžęs į jį sako:

— Taip.
—. Atvažiavai bepročiu ieš- 

Vnf,i savo nartui ai. — susijuokia 
Aioirdas, bet tėvas pertaria ji 
rimtai:

— Tvlėk. — Ar tu manai 
likti pas mūs? — klausia Vin- 

' čo, ir. tas vėl pasisuka į tėvą: 

turi vilties atvykti į JAV. Ta­
čiau tas turi būti įvykdyta iki 
rugsėjo mėn., nes vėliau IRO 
nebedirbs ir tremtinių imigra­
cija į JAV atsidurs labai neaiš­
kioj padėtyj.

Seimo proga BALFas gavo 
5.800 dol. aukų. (Stambesnė­
mis sumomis aukavo: Čikaga 
1000 dol., du Pittsburghiečiai 
Rev. M. J Kazėnas —- 25 dol. ir 
p. Pivaronas — 10 dol.).

Šiais metais tremtinių reika­
lams BALFo seimas nutarė su­
rinkti 310,000 dol. (Pernai bu­
vo surinkta 400,000 dol.).

Nutarta BALFo seimus da­
ryti kas du metai. Iš kitų nu­
tarimų pažymėtinas pasigėrė­
jimas tais tremtiniais, kurie 
aktyviai prisideda prie BALFo 
darbo ir tampresnių ryšių pa­
laikymas su Lietuvos Raudo­
nuoju Kryžium.

Tenka pastebėti, jog numa­
tytasis balius — banketas ne-- 
įvyko dėl per mažo dalyvių 
skaičiaus.

Į BALFo direktorijatą išrink­
ti tie patys asmenys. Jį sudaro 
šie asmenys (pagal JAV nuo­
status BALFo direktoriais gali 
būti tik Amerikos piliečiai):

S. Prapuolėnytė

s

X

— Ne, — sako jis šaltai. — 
Bet ar nė savaitės jūs negalite 
mane paviešinti?

— Aš norėjau, kad tai būtų 
visą amžių,— pusbalsiu taria 
tėvas ir priduria: — Eikite mie­
goti.

Broliai abu išeina į svirną, 
ten motina pakloja antrą lo­
vą, ir jie abu atsigula, jau ne­
sikalbėdami. Per miegą Al­
girdas junta, kad durys darosi 
— ir pašoka: Taip, Vinco pa­
talas tuščias. Algirdas valan­
dėlę dvejoja: gal pasekti jį? — 
Paskui laukia, taip praeina ne­
mažai laiko, ir pagaliau užmie­
ga.

V.
O pabudęs rytmetį mato 

brolį miegantį ir netiki pats 
sau, kad šiąnakt anas buvo iš­
ėjęs ilgam. Dienai prasidedant 
širdis yra atlaidi: jis stovi pra­
virose duryse ir žiūri prisimer­
kęs į saulę — šitokį' gegužio 
vytą negali būti pasaulyje blo­
gų žmonių, ir priėjęs draugiš­
kai žadina brolį. Vos paliestas 
Vincas pašoka, ir jo akys yra 
baimingos.

— Kelk, nasidžiauk sodu, — 
taria Algirdas. — Svetur tu 

■ negalėjai-to matyti. Gal būt. 
nors tai nasieks tavo apker­
ėjusia širdį.

— Tu komikas. — sumurma 
Vincas, — leisk miegoti, — ir

Kan. Juozas B. Končius, 
Yonkers, N. Y.; Juozas Boley, 
New York, N. Y.; Adv. Antanas
A. Olis, Chicago, Ill.; Alena 
Devenienė, Watertown, Conn.; 
Nora M. Grigienė, Chicago, Ill.;
B. Spudienė, Woodhaven, N. 
Y.; P. Gribienė, Chicago, Ill.; 
M. Michelsonienė, So. Boston, 
Mass.; Marie Kase, Detroit, 
Mich.; Violeta Tysliavienė, 
Brooklyn, N. Y.; A. S. Trečio­
kas, Newark, N. J.; Kun. K. A.

ŽINGSNIS
ŽODIS JAUNIMUI SPAUDOS REIKALU

Tautų istorijoje pasitaiko 
valandų, kurios prašoksta vi­
sokius žmonių apskaičiavimus. 
Ii' jei kas gali tokiu momentu 
išgelbėti tautą, tai tik idealis­
tiškai nusiteikęs jaunimas, 
kurs metasi į kovą ne apskai­
čiavimais vadovaudamasis, bet 
tauraus idealizmo vedamas ii 
savo žygius vainikuoja perga. 
le, kuri jau buvo “negalima” 
Teigimo tikrumą jau kelis kar­
tus paliudijo ir mūsų tauto; 
istorija. Ir vargas tautai, kur 
šią valandą neturi tokio jau. 
nimo, kurios jaunimas jau pra­
dėjęs Senti, ir galvoja ir veikia, 
kaip visa ap'skaičiuojantiej 
senieji.

Lietuva šiandien kovoja žūt. 
būtino ir palyginimo neturin­
čią kovą. Tėviškėj likęs jau­
nimas savo idealizmą liudija 
didžiu pasišventimu ir gausio­
mis kraujo aukomis, bet tauta 
priklauso ir šiapus ' geležinės 
sienos esantis jaunimas. Mūsų 
pareiga budėti, kad ir šis išlik­
tų idealistiškai nusiteikęs.

Tremtyje turime du jaunimo 
laikraščius: “Ateitį” ir “Skau­
tų Aidą”. Žvilgtelėkime trum­
pai kiek jie liudija mūšų jau­
nimo idealistinį nusiteikimą. 
Neseniai skaitėme laikraščio 
žinutę, kad “Skautų Aidas” te­
turi vos 400 prenumeratų, “A- 
teitis” su visais apmokėtais ir 
neapmokėtas skaitytojas 1200 
neprašoka. Kodėl taip? Juk 
vien skautai tremtyje skai­
tė 5.000 narių, tegul tik 
pusė iš jų tebuvo jau­

jis nusisuka į sieną.
Jis tesikelia tik prieš pietus 

ir tuo metu grįžta iš girininke 
tėvas — jis parneša nelinksmų 
žinių: šią naktį susprogdintas 
tiltas per plentą, ir jį saugojęs 
lietuvis kareivis nušautas.

— Aha, — pasako Algirdas 
ir ūmai atsisuka į brolį, ir tada 
visi sužiūri į jį, o tėvas pasako:

— Tai šitokie yra tavo ben­
draminčiai. O, gal būt, gal 
būt, ir tu atvykai paraginti ne­
išmintinguosius panašie m s 
darbams?

Vincas nusijuokia, ir jo bal­
sas yra pašaipingas: •

— Jūs patys esate neišmin­
tingi. Ne, kas man rūpi tokie 
niekai — aš turiu didesnių 
uždavinių.

Jis išeina švilpaudamas ir 
hnksmas, ir Algirdas taipgi 
dingsta. Pietūs lieka beveik 
nevalgyti — motinos akys yra 
raudonos, ir tėvas jaučiasi tok-r 
navargęs, kad negali pakelt’ 
bulvės, ir jis negali nustovėti 
vietoje, jis išeina pas žvalgą, ir 
nedaug nuėjęs grįžta pasiima 
šautuvą ir vaikštinėja po miš­
ką. Jis daug braidžioja po 
drėgnus eglynus ir pereina pu­
ču birže. Oras, sakai ir miško 
nuotaika padaro jį vėl budrų. 
tačiau nerimas, kaip genys, vi­
sa laika kala jo smegenis. Jis 
laukia kažko negero, ir nenu­

Vasys, Worcester, Mass.; St. 
Gegužis, Mahanoy City, Pa.; 
Stephen Bredes, Brooklyn, N. 
Y.; Pranė Lapienė, Stony 
Brook, L. I., N. Y.; P. Pivaro­
nas, Pittsburgh, Pa.; J. P. Tui- 
nila, So. Boston, Mass.; Juozas 
B. Laučka, Brooklyn, N. Y.; 
Juozas Ginkus, Brooklyn, N. 
Y.; J. Jankauskas, So. BostOn, 
Mass.; Matas Zujus, Wilkes- 
Barre, Pa.

K. J. G.

nimas; vien per Moksleivių A- 
teitininkų Sąjungą perėjo arti 
pusantro tūkstančio, o per 
Studentų — irgi keli šimtai 
(neturėdami po ranka tikslių 
davinių, tenkinamės bendrais 
skaičiais). O kur dar tas jau­
nimas, kuris jokiai organiza­
cijai nepriklausė? Tiesa, pads 
laikraštėlių išėjimas prie tokio 
mažo prenumeratų skaičiaus 
liudija jaunimo idealizmą, de­
ja, tik labai mažos dalies. Tu­
rint galvoje, kad tų pačių-laik­
raščių Vokietijoj buvo leidžia­
mi nepalyginamai didesni ti­
ražai, nenoromis peršasi išva­
da, kad mūsų- jaunimas pra­
deda sekti tais, kurie pinigą 
aukščiau už viską vertina. Kas 
drįstų tvirtinti, kad dabar esa­
me neturtingesni, negu būda­
mi stovyklose? Atrodo, kad ir 
laiko, ir darbo mūsų jaunieji 
savo laikraščiams neaukoja, 
nes bent didele dalimi yra pri­
rašomi vyresniųjų. Tai vis 
ženklai, kurie liudija mūsų 
jaunimo žingsnį į šalį iš idea­
listinio kelio. Nenorime pri­
rašyti daugiau panašių pavyz­
džių, o jų yra, nes ne jaunųjų- 
nuodėmes ant siūlo suversti 
yra šio trumpo rašinėlio tiks­
las, bet norėtume šiuo vienu 
pavyzdžiu paskatinti mūsų jau­
nuosius, kad jie palygintų savo 
kelią su tėvynėje likusiųjų ir 
patys padarytų išvadas, ir at­
kreipti dėmesį tų, kurie vie­
nokiu ar kitokiu būdu rūpinasi 
jaunimu.

J. Juozukas

stemba, kai grįždamas išgirsta 
du pažįstamus baisus. Tank­
mėje ir nematomai kalba jie, 
bet jis tarytum regi jų veidus, 
jų žvilgsnius.

— Nesigink, — dabar kalba 
Algirdas, jis šaukia taip, lyg 
nori pasikviesti visą pasaulį: — 
Nesigink! Aš gi pats girdėjau, 
ką tu neseniai tareisi su save 
velniadraugiu! Aš ir taip spė- 
’au, kad tilto istorija yra tavo 
darbas, o dabar tu pats pasi­
gyrė! jam!

— Tylėk, šunie! — sušnybš- 
čia Vincas, ir praskleidęs ša­
kas, tėvas mato jo piktai iš­
šieptus dantis.

— Ir šią naktį turi sulieps­
noti buvęs valstybinis ūkis? Ir 
kodėl tavęs nepašovė, kai tu 
savo išdaviko kojas nuleidai t 
mūsų žemę. Žmogžudy, brolių 
pardavike! Tavo nuodėmes at­
pirkdamas žuvo Jonas, ir aš 
niekuomet nebebūsiu sveikas ir 
stiprus. Ir tu dabar taip gerai 
sugalvojai: saugiai sau pagy­
vensi tėvų troboj, be įtarimų, 
ir kas naktį atliksi po vieną 
nusikaltimą! Ir tu išdrįsai, tu 
neturi paprasčiausios- gyvulio 
gėdos. Ne! Jeigu tu dar mė­
ginsi ėsti tėvu širdis ir užtrau­
ksi mums pražūtį, jeigu trfoiau 
neišnyks’ — aš pats tave nudė­
siu.

(Bus daugiau)
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TITO APIE DABARTINE PADĖTĮ MIRĖ ŽYMUS RENTGENOLOGAS
DR. KAMARAUSKAS

AMERIKIEČIAI TURI PASITRAUKTI IŠ KORĖJOS. — TAIKA TAIKAI NELYGI. — TITO 
ĮSITIKINĘS SAVO KOMUNISTINIŲ KAIMYNŲ PIKTA VALIA. — ABEJOJA KINIJOS — 

RUSIJOS ILGALAIKIU DRAUGAVIMU

‘Vakarų pasauliui mobiližuo-' 
jant tautas į lemiamą kovą su 
Maskva, didelis dėmesys krei­
piamas į Jugoslavijos ir Ispa­
nijos politiką. Niekas šiandien 
negali garantuoti, kad Jugos. 
ląvija kariaus JAV pusėj, ly­
giai, kad ji grįš i Kremliaus 
globą. O su ja turi skaitytis ir 
Vakarai ir Rytai, nes šiuo metu 
Jugoslavijos armija yra pati 
stipriausia visoj Europoj ir e. 
ventualiu atveju dabar iškilus 
pasauliniam karui ji (Jugosla­
vija) Europos gyvenime galėtų 
suvaidinti svarbų vaidmenį.

Įdomius pačio Tito sampro­
tavimus apie dabartinę krizę 
pateikia United Press, kurios 
atstovas neseniai turėjo ilgą 
pasikalbėjimą su jugoslavu 
diktatorium.

Tarp kitko jis pareiškė, jog 
šiuo momentu jis-nemanąs pa­
leisti arkivyskupo Stepinac, nes 
tai darydamas jis susilauktų 
opozicijos iš jugoslavų tautos, 
nors arkivyskupas Jugoslavijai 
ir laisvas būdamas negalėtų

. .- -/p
nieko pakenkti.

Dabartinę pasaulinę krizę 
Tito pavadino “labai pavojin­
ga” ir “pataria” Vakarams dėti 
visas pastangas taikai išlaiky­
ti, konkrečiai 4 didžiųjų užs. 
reik, ministerių konferencijoj 
susitarti tuo reikalu su rusais.

Kalbėdamas apie Korėją, Ti­
to pareiškė, jog JT karinės pa­
jėgos turėtų iš Korėjos atsi­
traukti ir taupyti savo jėgas 
Europos gynybai.

Į klausimą ar Rusija nori 
taikos Tito atsakė gudriai: 
“Negalima sakyti, kad kas nors 
nenori taikos. Klausimas tik 
kokiose sąlygose ta taika yra. 
Kas yra taika vieniems gali 
būti didžiausia neteisybė ir lai­
svės atėmimas kitam”.

Vakarų Vokietijos apginkla­
vimas, Tito nuomone yra žing­
snis atgal nuo taikos. Jo nuo­
mone, susitarus su Rusija, iš­
sispręstų ir Vokietijos proble­
ma.

Tito patvirtino, jog 650,000 
bulgarų, rumunų ir vengrų ka­

rių yra pasiruošę užpulti Ju­
goslaviją tačiau... “mes esame 
pasiruošę juos nugalėti”. Jis 
teigiąs, jog Jugoslavija sutvar­
kytų ir didesnę armiją.

Komunistinei Kinijai Tito 
pripažino didelę jėgą, tačiau ar 
Sovietų Sąjunga Kiniją trak­
tuos kaip tokią, jis abejoja.

Kalbėdamas apie pačią Ju­
goslaviją Tito pabrėžė, jog ji, 
nežiūrint, kad tampriau ben­
dradarbiauja su Vakarais, vis- 
tiek yra socialistinė valstybė ir 
vyriausybė nemano grąžinti 
turtus privatiems savininkams.

Ir šių svarbiausių atsakymų 
sunku spręsti apie galutini Ju­
goslavijos nusistatymą. Grei­
čiausia ji jo dar nepadariusi, 
nes ir Tito pareiškimai nėra 
griežti, bet įvynioti į taikos pū­
kus. Jugoslavijos laikysena 
daugeliu atvejų pareis nuo Va­
karų politikos.

Eir. Juozas Kamarauskas tra­
giškai 'mirė*Kendallville, Ind. 
poilsio namuose, kur jis prieš 
kiek laiko buvo išvykęs svei­
katą sustiprinti. Palaidotas 
Chicagojo sausio 5 dieną, Šv. 
Kazimiero kapuose.

Velionis gimė 1906 m. kovo 
7 d. Taujienų valse., Ukmergės 
apskr. Baigė Ukmergės gimna­
ziją ir Kauno Universiteto Me­
dicinos fakultetą. Dirbo Karo 
ligoninėj rentgeno skyriuje. 
1938 m. buvo pasiųstas į Vieną 
specializuotis rentgenologų oj, 
kur padarė MD doktoratą. Dir­
bo Vienos klinikų Rentgeno In­
stitute pas prof. Mayer ir prof. 
Zdanskyj. Tobulinosi Miunche­
ne ir Berlyne. Karui pasibai­
gus, buvo pakviestas UNRRA 
ligoninės “Servatus Schifft” 
rentgeno skyriaus vedėju, kur 
sėkmingai dirbo iki išvyko į 
Ameriką 1948 m. liepos 26 d.

Atliko stažą Šv. Antano li­
goninėj ir vėliau buvo Lake 
Forest Hospital:' Paskutiniuoju

metu dirbo Šv. Bernardo ligo­
ninėj rentgeno skyriuje.

Didelių gabumų ir patyrimo, 
žymusis Lietuvos rentgenolo­
gas gavo pripažinimą ir Ame­
rikoje. Bet dirbdamas tiesioginį 
ligoninės pareigų darbą, o nak­
timis besiruošdamas prie vals­
tybinių gydytojo teisėms įgyti 
egzaminų, Dr. J. Kamarauskas 
persidirbo. To pasėkoje perank- 
styva tragiška mirtis nukirto 
puikaus gydytojo specialisto 
gyvenimo siūlą. Velionis pali­
ko liūdinčią žmoną Anicetą.

Dr.

° Čekoslovakijos teisingumo 
“ministeris” išleido brošiūrą, 
kurioje stengiasi pagristi pas­
merkimą 9 katalikų dvasinin­
kų. Brošiūroje pasmerktieji iš­
vadinami Vatikano agentais ir 
šnipais. Brošiūra rodo Prahos 
valdžios susirūpinimą palenkti 
į savo pusę viešąją nuomonę, 
kuri nesvyruodama pasmerkė 
komunistų tribunolo sprendi­
mą.

BAITAS NEPAKANKAMAI REMIAMAS
PLB VK VALDYBOS PIRMININKAS 

Pr. ZUNDE LANKĖSI BONNOJE
PLB VK Valdybos Pirminin­

kas Pr. Zunde lietuvių tremti­
nių reikalais lankėsi Bonnoje. 
Pasitarime su Vidaus Reikalų 
ministerijos referentu užsienie­
čių reikalams Kleberg buvo pri­
eita sekančių išdavų:

1. Pabėgėliai iš Lietuvos, ku­
rių dauguma čia atvyko 1944 
metais, traktuotini kaip Lie­
tuvos piliečiai. Kadangi vietos 
vokiečių organų praktika' tuo 
reikalu iki šiol buvo nevienoda, 
Bonnes vyriausybė turėsianti 
išleisti tuo reikalu bendraraštį 
atskiriems kraštams. Pagrin­
dinis pilietybės įrodymas — 
Lietuvos užsienio pasai, išduo­
dami mūsų atstovų, tarpinin­
kaujant Krašto Valdybai. Tu­
rintiems užsienio pasus — vo­
kiškieji “Vorlaeufige Fremden- 
paesse” neišduodami.

2. Repatrijantų, atvykusių 
Vokietijon 1941 m. įpilietini­
mas ar pilietybei gauti prašy­
mų padavimas, nors ir laisvos 
valios veiksmas, bet įvykdytas 
ypatinga išorine aplinkybe, nes 
repatrijavo prieš savo norą 
gelbėdami gyvybę — spren­
džiant pagal dabartinę Vokie­
tijos konstituciją, nelaikytinas 
teisėtu veiksmu.

Kiekvienam repatrijantui, 
priėmusiam nacių laikais Vo­
kietijos pilietybę, dabar turinti 
būti duota teisė pasirinkti, ar 
jis nori pasilaikyti Lietuvos pi­
lietybę ar Vokietijos. Norin­
tiems pasilaikyti Lietuvos pi­
lietybę išduodami pažymėji­
mai, kad Vokietijos pilietybė 
nacių laikais jiems buvo prie­
varta užmesta.
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BENDROJO AMERIKOS LIETUVIŲ ŠALPOS FONDO SEKRETORĖS NOROS M. GUGIENĖS 
PRANEŠIMAS PENKTAJAM MĖTINIAM SEIMUI

Nuo praeito iki šio seimo — 
penkiolikos mėnesių laikotar­
py — įvyko trys BALFo Direk­
torių Tarybos posėdžiai. Pir­
masis buvo Philadelphijoj, ku­
riame, be kitų reikalų', buvo 
išrinkta valdyba ir įvairios ko­
misijos. Antrasis 1950 m. sau­
sio mėn. 14 d. ir trečiasis 1951 
m. sausio 4 d. New Yorke.

Per tą patį laikotarpį įvyko 
vienuolika valdybos posėdžiri 
New Yorke. Pranešimai ir pro­
tokolai buvo siuntinėjami vi­
siems direktoriams, todėl ir po­
sėdyje nedalyvavęs Direktorius 
buvo pilnai informuotas orga­
nizacijos veikloje.

Neatsižvelgiant į dažnai ir 
plačiai apkalbėtus planus kaip 
gaivinti ir ugdyti BALFo orga­
nizacijos širdį — jos skyrius — 
pasirodo, kad nedaug per tuos 
penkiolika mėnesių pasikeitė ši 
skyrių padėtis.

Naujų skyrių buvo įsteigta 
10. Jų daugiausia įsteigta 
Pennsylvanijos valstijoje. Ne 
kurie kiti, per ilgą laiką nerodę 
veiklos, buvo atgaivinti, išrink­
tos valdybos pradėjo dirbti. Da­
bar viso teturime 137 skyrius. 
Gaila, kad ne visi rodo didelės 
veiklos.

Nuo 1949 m. spalių 1 dienos 
iki 1950 m. rugsėjo 30 d. sky­
riai sumokėjo centran $1.486.25 
narių mokesčių ($112.75 dau­
giau kaip pernai). Nuo rug­
sėjo 30 d. iki gruodžio 20 d. 
gauta dar $368.00 nario mo­
kesčių. Viso tokių nario mo­
kesčių buvo $1.854.00. Pilnai 
užsimokėjusių narių yra 1854.

Palyginus su svarba darbo, 
kurį BALFas turi atlikti ir su 
skaičium lietuvių, senųjų Ame­
rikiečių ir naujakurių, šią B AL 
Fo narių nežymią skaitlinę ne­
begalima suprasti, nė patei-
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yra mokslo, literatūros bei meno ir visuome­
ninio gyvenimo mėnesinis žurnalas.
puoselėja tautinę kultūrą ir savo puslapiuose 
talpina lietuvių mokslininkų, rašytojų ir me­
nininkų naujausius kūrybos darbus.

apjungia visus pasaulio lietuvius, kuriems rū­
pi lietuviškoji kultūrinė kūryba, tautinės gy­
vybės išlaikymas ir Lietuvos nepriklausomy­
bės atgavimas.
redaguoja redakcinis kolektyvas sudarytas iš 
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Vaikų Bičiulių Draugija 
Lenkijoj sovietinių bedievių pa­
vyzdžiu suorganizavo daugiau 
kaip tūkstantį mokyklų, ku­
rios stengiamasi išugdyti vai­
kus įsitikinusiais komunistais 
bedieviais. Kur tebėra ir valsty­
binės mokyklos, daromas spau­
dimas ir grasoma, kad tėvai 
leistų vaikus į bedieviškąsias.

Italijos katalikų Jaunimo 
dvisavaitinis žurnalas Romoje 
“Giovani” savo paskutinio nu­
merio skyriuje, pavadintame 
“Europos rašytojai”, kuriame 
talpinami įvairių Europos ra­
šytoji! kūriniai, išspausdino 
lietuvio Vinco Mincevičiaus 
trumpą novelę, gražiais lyriš­
kais vaizdais vaizduojančią lie­
tuvę motiną. Supažindindamas 
skaitytojus su novelės auto­
rium, laikraštis rašo, kad Vin­
cas Mincevičius yra lietuvis ra­
šytojas ir publicistas, kurį 
skaudi jo tėvynės tragedija at­
skyrė nuo gimtojo krašto.

Tėvas Turowski, palotinų 
ordino generolas, birželio mėn. 
buvo paskirtas Čenstachavo 
vyskupu su paveldėjimo teise. 
Varšuvos komunistinė vyriau- 

I sybė jo paskyrimo nepripažino

ir pasiūlė apleisti Lenkiją. T. 
Turowski atsisakius, kaip lenkų 
piliečiui, laisva valia apleisti 
savo kraštą, policija jį paėmė 
iš namų Varšuvoje ir nugabe­
nusi į aerodromą, įsodino į Pra- 
gon skrendantį lėktuvą, iš kur 
pasiekė Romą.

° Š. Korėjoje visi korėjiečiai 
kunigai ir misijonieriai, pavie­
niai ar grupėmis, buvo suimti 
ir patalpinti Pyongyang kalė­
jime. Korėjos istorijoje pasiliks 
garsios savo liūdnumu spalių 
3-7 dienos, kada komunistai 
surengė masines kalinių žudy­
nes, kuriose nužudyta mažiau­
siai apie 20 korėjiečių kunigų 
ir vokiečių misijonierių.

° Seoul Apaštališkasis Vika­
ras Mons. Ro praneša, kad Ko­
rėjoje iki šiol jau yra nužudyta 
80 dirbusių katalikų kunigų.

° Šveicarų katalikų Agentūra 
KIPA patvirtina žinias, jog 
Pragos arkivysk. Beran, laiky­
tas daug mėnesių arešte arki­
vyskupijos rūmuose, buvo išga­
bentas iš savo rezidencijos ne­
žinoma paskirtimi. Patikimų 
šaltinių nurodymai leidžia spė­
ti, kad patalpintas i kalėjimą 
ar koncentracijos stovyklą.

sinti.
Per praeitus metus, kaip ir 

pirmiau, Chicagoje, New Yor­
ke, Detroite, Cicero, III. ir kitur 
buvo pravestos viešos rinkliavos 
“tag day”, kuriose sukelta žy­
mios sumos pinigų. Jų apys­
kaitas patieks Tamstoms BAL 
Fo iždininkas. Kitos apylinkės 
dar ruošia savo vajus ir rink­
liavas, pravesdamos įvairiais 
būdais,, prisitaikydamos prie 
vietinių sąlygų ir nustatytos 
tvarkos.

BALFo Direktorių Tarybos 
nariai aktingai kooperuoja tų 
vajų organizavime ir vykdynie, 
teikia patarnavimus, informa­
cijas h’ dirba visur kur tik jų 
pastangos yra reikalingos ge­
riausiam darbo įvykdinimui.

Malonu yra pareikšti, kad 
be BALFo skyrių mūsų orga­
nizacija ir šįmet susilaukė nuo­
širdžios materialės ir moralės 
paramos iš kitų Amerikos lie­
tuvių organizacijų, kurios at­
jaučia tremtyje pasilikusių be­
jėgių senelių, džiovininkų, naš­
lių su mažais vaikais ir kitų 
vargingą būklę. Bet visgi pa­
lyginus skaičių lietuvių orga­
nizacijų Amerikoje ir jų para­
ma šiam mielaširdingam dar­
bui jų parama turėtų būti žy­
miai didesnė.

Neužilgo sukaks septyni me­
tai BALFo gyvavimo ir veiklos. 
Bet reikalas, kuriam ši huma­
nitarinė organizacija įsteigta, 
dar toli gražu nebaigtas. Ne 
tik negalime apleisti tuos tūk­
stančius tremtyje likusių, 
skaudžiai kenčiančių lietuvių 
brolių, seserų ir vaikučių, bet 
negalime atsisakyti ištiesti pa­
galbos ranką ir čion įsikūru- 
siems, kuomet jie patekę ne­
laimėn negali tinkamai sutvar­
kyti savo gyvenimo.

Žodžiu, negalime sakyti, kad 
pavargom, tegul kiti dirba. To­
dėl mes turime juo daugiau 
sukaupti savas jėgas ir dar 
įtikinti kitus, kad žmogaus 
tikrasis turtas yra tas geras, 
kurį jis padaro kitiems. Kuo­
met tas geras yra taip reika­
lingas ir maloningas kaip su­
teikimas žmogui pagalbos, ypač 
tiems lietuviams, kurie yra ne­
tekę savo tėvynės svetimoj ša­
lyj, be sveikatos ir be pačių

TAUTŲ CHARAKTERISTIKA

Vienas anglas — džentelmenas, 
Du anglai — sąmokslas, 
Trys anglai — politinė afera.

Vienas amerikietis — milijonierius, 
Du amerikiečiai — planas, 
Trys amerikiečiai — bankrotas.
Vienas čigonas — arklio nebėra.
Du čigonai — mainai, 
Trys čigonai — magaryčios.
Vienas estas — bičiulis,
Du estai — problema, 
Trys estai — kortų kaladė.
Vienas latvis — lygybė,
Du latviai — didybės manija, 
Trys latviai — legijonas.
Vienas lietuvis — vienybė,
Du lietuviai — draugija, 
Trys lietuviai — partija.
Vienas lenkas — bajoras,
Du lenkai — smurtas, 
Trys lenkai — kriminalas.
Vienas prancūzas — idėja,
Du prancūzai — romanas, 
Trys prancūzai — krizė.
Vienas rusas — genijus,
Du rusai — netvarka, 
Trys rusai — revoliucija.
Vienas ukrainietis — partizanas, 
Du ukrainiečiai — taryba, 
Trys ukrainiečiai — išdavimas.
Vienas vokietis — filosofas,
Du vokiečiai — aludė, 
Trys vokiečiai — karas.

(Iš “Ateities”)

METEORAI PUOLA ŽEMĘ
PER PARĄ Į ŽEMĘ NUKRINTA 24 MIL. “ŽAIGŽDŽIĘ”

Mokslininkai yra apskaičia­
vę, kad kas minutę ant Žemes 
nukrinta apie 16 tūkstančių 
meteoritų, arba paprastoje kal­
boje vadinamųjų “krintančių- 
jų žvaigždžių”, kurių kiekvie­
nas esame matę naktį, kai jos 
krisdamos danguj nutiesia 
šviesų bruožą.

Per parą tokiu būdu į Žemę 
kėsinasi apie 24 milionai “krin­
tančių žvaigždžių”. Vienos jų 
žemės nepasiekia, nes pateku­
sios į Žemės atmosferą ir suti­
kusios oro pasipriešinimą, nuo 
trinties įsidega ir sudega. Dau­
gumas jų tokiu būdu baigia sa­
vo egzistenciją Žemės atmos­
feroje. Kitos nukrinta žymiai 
sumažėjusios, apdegusios. Ir 
tiktai didžiosios nukrinta že-

reikalingiausių dalykų žmoniš­
kam gyvenimui. Tokia pagal­
bos ranka tikrai sudeda turtą 
davėjui.

Noriu tikėti, kad tokių mie- 
laširdingų žmonių skaičius ir 
toliau nemažas, bet žymiai pa­
didės. Viena dalis žmonijos 
negali jaustis gyvenimu pa­
tenkinta ir laiminga, kuomet 
kita nekaltai kenčia didžiausią 
vargą. Daug galima pagelbėti 
jiems, jeigu visi prisidėsime 
prie BALFo organizacijos ir 
nuoširdžiai joje veiksime, dirb­
sime.

Baigdama noriu pareikšti gi­
lią padėką toms organizacijoms 
ir asmenims, kurie bent kokiu 
būdu prisidėjo prie BALFo dar­
bų praeityje. Tikiuosi, kad a- 
teityje BALFo šeima žymiai pa­
didės, ir, kad išvietintų lietuvių 
būklė, kur jie nebūtų, daug, la­
bai daug pagerės.

Su gilia pagarba,
Nora M. Gugienė
BALFo Sekretorė 

1951 m. sausio 4 d.

mėn ir čia išmuša dideles duo- 
bes,.. Taip .Quebeco provincijos 
šiaurėje nukritęs meteoras iš­
mušė tokią didelę duobę, kad 
vėliau joje pasidarė ežeras. A- 
rizonoje, JAV, 10 milionų tonų 
meteoritas išmušė 600 pėdų gi­
lumo duobę. Sibire taip pat 
nukritęs labai didelis meteori­
tas, kurį dabar komunistai ima 
aiškinti kaip iš kurio nors dan­
gaus šviesulio nukritusią 
“skraidančiąja lėkštę”.

Jeigu taip yra, kad kas mi­
nutę Žemę bombarduoja net 
16 tūkstančių meteoritų, tai 
ar tas nekenkia Žemei?

Kenkia, nors mes to ir nepa­
stebime. Žemė dėl to svyruoja 
savo orbitoje. Žemė dėl to lė­
tina savo sukimosi greitį. O 
susidūrusi su labĮai stambiu 
meteoritu, kuris prilygtų švie­
suliui, gali ir baigti savo am­
žių — subyrėti. Tokiu atveju 
jau būtų “svieto galas”...

MODERNIŠKAS
ILIUSTRUOTAS

PASAULIO
LIETUVIŲ

MAGAZINAS

KAINA: $3.00 METAMS, i

$1.50 PUSEI METŲ.
i. . ; ■ ! f- . .• ... (

ADRESAS:

9204 S. BROADWAY,

LOS ANGELES 3, CALIF.
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KNIGHTS OF LITHUANIA
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ST. VINCENT’S SCHOOL HALL
TABOR STREET

ESPLEN, PITTSBURGH 4, PA.

DANCING 9 TO ? MUSIC BY "THE EDALJONS” DONATION 75 c.

DĖMESIO SVARBIAI KONFERENCIJAI
Kaip ir kiekvienais metais 

Pittsburgho lietuvių organiza­
cijų konferencija šiemet Įvyks 
sausio paskutini sekmadieni — 
28 d. Tai neeilinis ir nepapras­
tas Įvykis Pittsburgho lietuvių 
visuomenės veikloje. Šiose kon­
ferencijose būna aptariami vi­
si svarbiausi lietuviškosios vei­
klos klausimai, išrenkamas 
naujas ALT Pittsburgho sky­
riaus komitetas ir t.t.

Šiemetinė konferencija turės 
ypatingos reikšmės, nes ypa­
tingai svarbiu laiku ji šaukia­
ma. Pasaulis ginkluojasi, ruoš­
damasis naujoms skerdynėms. 
Žiaurusis karas žada sunai­
kinti net ištisas tautas. Mes 
tikime, jog lietuvių tauta, nors 
dabar jau žudoma, išliks gyva 
ir kelsis iš griuvėsių naujam 
gyvenimui. Tačiau mes — 
Amerikos lietuviai turime pri­
sidėti prie jos prisikėlimo. Jeigu 
mes patys sau, savo tautai ne­
padėsime — niekas mums ne­

Pagerbdama dėl Klaipėdos laisvės kovojusius lietuvius didvyriu' 
ir ryždamasi ir toliau nenuilstdmai kovoti už lietuviškąjį 

Klaipėdos kraštą,

PITTSBURGHO TREMTINIŲ DRAUGIJA
- »ruošia

KLAIPĖDOS SUKILIMO MINĖJIMĄ,

kuris Įvyks

1951 m. sausio 21 d. (sekmadienį)

4,30 vai. po pietų

Lietuvių Piliečių svetainės salėje

1723 Jane St., South Side, Pittsburgh.

Minėjime kalbės prof. Dr. K. Pakštas ir kovotojas už Klaipėdos 
laisvę E. Spingys. Visi Pittsburgho lietuviai nuoširdžiai kvie­
čiami šiame svarbiame minėjime kuo gausiausiai dalyvauti.

Tremtinių Draugijos Valdyba

S; LIETUVOS VYČIŲ RADIO |

< Programa |
J J
$ KIEKVIENĄ SEKMADIENĮ IŠ $

$ stiprios McKeesport radio stoties >
S WMCK |
$ 1360 KYLOCYCLES §

J NUO 2:10 IKI 2:25 VAL. J
$ Jei norite šioje radijo programoje skelbtis, kreipkitės: $

Knights of Lithuania. 2211 Sarah St., Pittsburgh 3, Pa. >

$ Programos vedėjai: Vyt. Jucevičius ir W. Količius £

padės. O kad musų pagelba, 
mūsų darbas būtų vaisingesnis 
ir našesnis, turime daugiau 
dirbti. Daugiau, sujungtomis 
rankomis ir planingiau. Šioje 
konferencijoje i šitą faktą tu­
rėtų būti atkreiptas tinkamas 
dėmesys.

Konferencijai teks išspręsti 
gana daug neeilinės svarbos 
klausimų. Artinasi vasario še. 
šioliktoji — laikas jau ruošti 
iškilmingam jos minėjimui 
Teko patirti, jog ALT Pitts­
burgho skyriaus valdyba jau 
tam svarbiam Įvykiui ruošiasi 
Tačiau kol kas dar nieko ne­
girdėti apie minėjimo meninę 
dali, o tai yra labai svarbu. 
Būtina i šią mums taip bran­
gią šventę pakviesti ir mūsų 
likimo brolių, kitų pavergtų 
tautų atstovus. Pagaliau de­
rėtų vasario 16-ją paskelbti 
maldos, susikaupimo ir lietuvių 
vieningumo diena.

Iš kitos pusės ALT centras 

savo paskutiniame suvažiavime 
padarė svarbių nutarimų, pa­
gal kuriuos turėtų būti orga­
nizuojamos ir, mūsų Tarybos 
Skyriaus darbas.

Pagaliau yra ir kitų svarbių 
klausimų, kuriuos skyriaus 
valdyba turėtų pateikti konfe­
rencijai apsvarstyti. Būtų pra­
ktiška ,kad kiekvienam klausi­
mui būtų atskiras referentas, 
kuris konferencijai pateiktų 
jau apdirbtą medžiagą ir, tuo 
būdu, sutaupytų laiką ir kon­

METINIAM DRAUGIJŲ 
SUVAŽIAVIMUI RUOŠIANTIS

Spaudoje ir per lietuvių ra­
dio propramas pranešta, kad 
Pittsburgho ir apylinkės Drau­
gijų metinis suvažiavimas i- 
vvksta sausio 28 d., 2:30 vai. 
po pietų Lietuvių Piliečių sve­
tainėj, 1723 Jane St., S. S. 
Pittsburgh, Pa.

Visoms Draugijoms, kurių 
tik adresai yra žinomi, yra iš­
siuntinėti pakvietimo laiškai. 
Bet jei dar-būtų Draugijų, ku­
riąs nebūtų gavę pakvietimo 
dėl klaidingo adreso ar dėl ko­
kios kitokios priežasties ir jos 
norėtų dalyvauti Draugijų su­
važiavime, prašome pasinaur 
doti spaudos ir radio praneši­
mais, ir prisiųsti savo atstovus 
i Draugijų metinį suvažiavimą.

Pittsburgho ir apylinkės 
Draugijų metiniai suvažiavi­
mai yra kaip ir kokie vakarinės 
Pennsylvanijos lietuvių “kofl?' 
gresai”, gausūs delegatais ir 
svečiais, gausūs gerais nutari­
mais visuose lietuviškuose rei­
kaluose. Dažnai tuose meti­
niuose suvažiavimuose, tiek 
tarp Draugijų atstovų, tiek 
tarp svečių viešpatauja nuo­
širdi ir draugiška nuotaika.

Šiame Draugijų suvažiavime 
turėsime ir garbingą svečią, nes 
paskutiniomis dienomis yra 
gautas pranešimas iš Amerikos 
Lietuvių Tarybos Centro, kad 
Draugijų suvažiavime dalyvaus 
A.L.T. Vykdomojo Komiteto se­
kretorius Dr. P. Grigaitis, kuris 
padarys pranešimą apie ALT 
Vykdomojo Komitetu darbi’s ir 
planus Lietuvos laisvinimo ko­
voje. Dr. P. Grigaitis yra ne­
tik geras kalbėtojas, bet ir Jis 
yra daugiau patyręs Lietuvos 
laisvinimo darbuose negu kat­
ras kitas iš Amerikos lietuvių 
veikėjų. Per jo, kaip sekreto­
riaus rankas eina visokie su­
sirašinėjimai su šios šalies val­
džios pareigūnais ir su trem- 

1 tyje esančiais Lietuvos atsto- 

ferencija galėtų nudirbti iš tik­
rųjų didelį darbą. To konfe­
rencijai ir linkėtina.

Baigiant norime paraginti 
visas draugijas aktyviai kon­
ferencijoj dalyvauti. Tenelieka 
nė vienos draugijos, kuri ne­
atsiųstų savo atstovo. Juk mes 
kovojame už ištisos tautos lais­
vę ,argi galime i tą reikalą 
lengvabūdiškai žiūrėti. Kur du 
stos, visado's daugiau padarys, 
sako prel. Jakštas — Dam­
brauskas. Tad visi i konferen­
ciją!

vaiši O jei katras iš mūsų tu- 
* ’ r •; - 1.

rėjom progos dalyvauti Ame­
rikos Lietuvių Kongresuose Či­
kagoj 'ir-- New Yorke ir esame 
girdėję Dr. P. Grigaičio prane­
šimus, tai tie jau žinome, jog 
jie yra tikrai įdomūs.

Bus ir daugiau žymių ir gar­
bingų svečių bei viešnių, kurie 
taip pat pasakys kalbų ir pa­
darys Įdomių pranešimų Lie­
tuvos laisvinimo klausimais. 
Todėl vyrai ir moterys “paju- 
dinkim” Pittsburgho ir visos 
vakarinės Pennsylvanijos “lie­
tuvišką žemę”, padarykim ši 
Draugijų suvažiavimą tikrai 
sėkmingą.

Dar kartą norime priminti, 
kad Draugijų suvažiavimui 
pasibaigus bus graži vakarienė 
ir malonus pobūvis artimes- 
niam susipažinimui.

S. Bakanas

ALT Pittsburgho skyriaus 

sekretorius

Alt pittsburgho sky­
riaus SVARBUS 

SUSIRINKIMAS

Šiuo pranešama, kad ALT 
Pittsburgho skyriaus svarbus 
susirinkimas įvyks trečiadienį, 
sausio 17 dieną, 8:00 vai. vak. 
Lietuvių Piliečių svetainėj, 1723 
Jane St., S. S. Pittsburgh, Pa. 
Malonėkit visi dalyvauti, nes 
bus daromi galutiniai pasiruo­
šimai dėl Draugijų metinio su­
važiavimo ir aptariami svarbūs 
Lietuvos Nepriklausomybės mi­
nėjimo reikalai.

ALT Pittsburgho 
r skyriaus valdyba

ST. ANTHONY’S DEVOTION

Rev. Thomas Quigley, Superintendent of School of 

Pittsburgh Diocese, will preach the next series of Thir­

teen Tuesday in honor of St. Anthony. Devotions begin 

at 7:15 p. m. in Lithuanian and 7:30 p. m. in English.

ŠV. KAZIMIERO BAŽNYČIOJE NOVENA

Į ŠV. ANTANĄ

Noveną ves angliškai Kun. Thomas Quigley, Pitts­

burgh’o vyskupijos katalikų mokyklų superintendentas. 

Jis yra žymus pamokslininkas ir jo pamokslai bus žmo­

nėms labai Įdomus. Uoliai dalyvaukime-

A. L WENSLOVAS •
LIETUVIS GRABORIUS 

LAISNIUOTAS LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

Nauji modernišKa koplyčia dykai visiems. Kreipdamiesi į n iis 
turėsite mandagų ir sąžiningą patarnavimą

Tel. IIEmlock 1-0203
2128 Carson Street S. S., Pittsburgh. Pa

SOUTH SIDE
ŠV. KAZIMIERO PARAPIJA

Dė] vyskupo Boyle mirties 
Šv. Kazimiero parapijos Socia­
linis Klubas buvo savo darbą 
1 mėnesi nutraukęs. Bet sau­
sio (January) men. 24 dieną 
vėl šis klubas pradės savo dar­
bą ir kiekvienam atėjusiam 
duos specialias paruoštas do­
vanas.

Kun. J. Girdis dalyvavo 
BALFo suvažiavime sausio 5-6 
d. New Yorke kaip Pittsburgho 
atstovas.

Šiais metais Pelenų Diena 
bus vasario mėn. 7 dieną. Tada 
prasidės ir gavėnia.

Kas antradieni Šv. Kazi­
miero bažnyčioj yra novena i 
Šv. Antaną. Lietuviškai 7'15 
ir angliškai 7:30 vai. vakare.

Kas sekmadienį Šv. Kazi­
miero bažnyčioj 3 vai. po pietų 
yra Rožančius prie išstatyto 
Šv. Sakramento.

Šv. Kazimiero bažnyčioj 
sekmadieniais pamaldos (mi­
šios) būna: 6, 8, 10 ir 12 vai. 
Paprastomis dienomis: 7:20, 8 
ir 12 vai.

° Visiems Šv. Kazimiero para­
pijos parapijiečiams išsiuntinė­
ti parapijiniai konvertėliai. Pa­
keitę adresus, turi tuojau savo 
naujus adresus pranešti kle­
bonui. Parapijiečiai raginami 
uoliau mokėti parapijinius mo­
kesčius.

° Šv. Kazimiero lietuvių pa­
rapijos mokyklos mokinys Vy­
tautas Petkevičius serga ir gu­
li Oaklando vaikų ligoninėj.
Jam reikės daryti operaciją.

Phone, FEderal 1622

HASER
Funeral Home
AMBULANCE SERVICE

Mes esame dėkingi už jūsų 
biznį

512 Chartiers Avenue 
McKEES ROCKS, PA.

KRAUS
THE JEWELER

V. J. KRAUZLYS, Savininkas

1816 Carson Street
PITTSBURGH 3, PA. 

EVerglade 4850

NUOŠIRDI PADĖKA
Šv. Pranciškaus Seserų Vie­

nuolynas nuoširdžiai dėkoja 
Pennsylvanijos Lietuvių Dienos 
komitetui už gražią 375 dolerių 
auką. Mums ši auka ypatin­
gai brangi, nes dabartinei mūsų 
koplyčiai esant permažai, vie­
nuolynas stato naują, didesnę 
koplyčią. Tas darbas yra su­
rištas su nemažomis išlaidomis 
ir jį galime vykdyti toliau til 
nuoširdžių tautiečių remiamos. 
Todėl už tokią gražią auką 
mūsų nuoširdi padėka priklau­
so ypatingai Lietuvių Dieno; 
Komiteto nariams gerbiamie­
siems kunigams: Pijui Čėsnai.

| LIETUVIŲ RADIO PROGRAMA J 

$ KIEKVIENĄ SEKMADIENĮ IŠ c

DIDŽIULĖS PITTSBURGHO RADIO STOTIES $

J W. P. G. H. S
$ NUO 1 VAL. IKI 1:30 PO PIETŲ $

'' Nustatykite savo Radio ant numerio 1080 $

Programos vedėjas Povilas Dargis 'j

C. K. PIKIE L
General Insurance Notary Public

Marriage Lincenses Auto Licenses

Business Broker
WE SPECIALIZE IN TAVERNS

121 So. 22nd St. Pittsburgh 3, Pa.
S. S., PITTSBURGH, PA. 
Phone EVerglade 1-2300

Atvykę i South Side—
Visuomet atsilankykite i 

FLORENT RODGERS' CAFE
136 South 21st Street Pittsburgh 3, Pa.
Malonesnės vietos niekur nėra. Turime lengvų 

užkandžių ir visokių gėrimų.

Iron City Clock Hospital
JOHN KAMARAUSKAS
Lietuvis Laikrodininkas

—Expert Repairers—
CLOCKS—WATCHES—JEWELRY

2120 Forbes St., Pittsburgh, Pa.
Tei.: AT. 7399

Petrui Povilui Laumakiui. Ka­
zimierui Rakauskui, Jonui Luk 
šiui ir Juozui Neverauskui. Ly­
giai didelė padėka priklauso ir 
visiems Lietuvių Dienos daly­
viams. Visagalis Dievas telai­
mina Jus, brangūs geradariai 
ir teapdovanoja Jus savo die­
viškomis malonėmis.

Šv. Pranciškaus Seserys 
Motina M. Loyola

PERSIKELIA Į CLEVELANDĄ

Ilgesnį laiką Pittsburghe gy­
venęs tremtinys Vladas Matu­
lionis praeitą savaitę su šeima 
persikėlė gyventi į Clevelandą.

VISI KLAUSO LIETUVIŠKŲ RADIO PROGRAMŲ 
TRANSLIUOJAMŲ IŠ

WMCK — 1360 KILOCYCLES, McKEESPORT, PA., STOTIES

Lietuvių Radio Žinių programa transliuojama kiekvieną sekmadienį 1:45 vai. po 
pietų. Jai vadovauja Tėvai Pranciškonai. Kiekvienoje programoje yra religinė ar kul­
tūrinė paskaitėlė, Įvairios žinios, gerai paruošti montažai ir gražios lietuviškos dainos, 
dėl to visi mielai klausosi ir gėrisi.

Jeigu turite ką nors paskelbti, pasveikinti ar pareikšti užuojautą, tai savo prane­
šimus siųskite: Franciscan Fathers, St. Anthony’s Church, Box 246, Bridgeville, Pa., 
telefonas: Bridgeville 41.

5



6 pusi.

IŠLEISTI C. SASNAUSKO KŪRINIAI
Muzikologui prof. J. Žilevi­

čiui suredagavus, kun. L. Voi- 
siekauskas išleido didelį komp. 
Česlovo Sasnausko kompozicijų 
rinkinį. Didelė 135 puslapių, 
gerame popiety gaidų knyga 
apima šiuos mūsų žymioje 
kompozitoriaus kūrinius: 1 
“Kur bėga Šešupė” — mišriem; 
balsams a capella. 2. Himną; 
“Jau slavai sukilo” — vienan 
balsui, — fortepionui prita­
riant; tas pat himnas mišriems 
balsams su simfoniniu orkes. 
tru; tas pat himnas vyrų cho. 
rui, fortepijonui pritariant; 3 
“Užmigo žemė” — vienam bal­
sui su fortepijonui, ta pati dai. 
na mišriems balsams a capella:
4. “Skubėk prie kryžiaus” — 
vienam balsui, fortepijonui ar­
ba vargonams ir smuikui prita­
riant; 5. “Siuntė mane motinė­
lė” — liaudies daina mišriems 
balsams a capella; 6. “Karve­
lėli” — mišriems balsams, solo 
ir fortepijonui; 7. “Tu mano 
motinėlė” — sopranui ir altui 
solo, fortepijonui pritariant; 8. 
“Lėk, sakalėli” — mišriems bal­
sams a capella; 9. “Vyrai” — 
kantata dramat. tenorui, vyrų 
chorui ir mišriems balsams, 
fortepijonui pritariant; 10 
“Requiem” — gedulingos mi­
šios mišriems balsams, solis­
tams, vargonais pritariant. 11. 
“O saliutaris Hostia” ir “Tan- 

JEIGU JUS NORITE
GREITO PATARNAVIMO

Del geresnio ir greitesnio patar­

navimo turėk po ranka šaukia­

mųjų asmenų sąrašą.

Ten nėra jokio skubos apribojimo 
užmiestiniuose pasikalbėjimuose, jei­
gu jūs nurodysite šaukiamojo nume­
ri? Tik nurodyk telefonininkeį šaukia­
mojo asmens numeri ir miestą.... Taip 
yra dvigubai greičiau.

THE OHIO BELL TELEPHONE COMPANY

turn ergo” — mišriems balsams 
a capella; 12. “Ad multos an_ 
nos” — mišriems balsams su 
vargonais; 13. “Malda už tė­
vynę” ir “Marijos giesmė” — 
abi galima giedoti vienu, dviem 
arba.mišriais balsais, vargonais 
pritariant; 14. Blaivininkų 
aimnas — mišriems balsams, 
ortepijonui arba dūdų orkes- 
rui pritariant; 15. Ateitininkų 
rimnas — mišriems balsams a 
:apella.

Kai lietuviškų gaidų dabar 
'ra didelis badas, šis leidinys 
rra didelis įnašas mūsų muzi­
kams, dainininkams, vargoni­

Kaip gyvena sukolchozintas ūkininkas
Vilkaviškio tarybinio ūkio 

iarbininkas Č. Valinskas skun- 
ižiasi “Tiesoj” Nr. 274 dėl šu­
niškų gyvenimo sąlygų: “Štai 
Vilkaviškio tarybinio ūkio Si­
manėliškių skyriuje daug dar­
bininkų jau kelinti metai ne­
turi tinkamų butų. Tarybinio 
ūkio direktorius- drg. Tulinov 
dar prieš dvejus metus išskyrė 
specialų žmogų darbininkų bu­
tams remontuoti. Tačiau iš­
skirtasis meistras A. Makackas 
atremontavo butus tik sau ir 
Simanėliškių skyriaus ūkio ve­
dėjui drg. Bezrukovui. Gi eilės 
tarybinio ūkio darbininkų, kaip 
antai, V. Lauciaus, J. Šilingo, 

ninkams ir bendrai didelis kul­
tūrinis įnašas, už ką leidėją ir 
•redaktorių reikia didžiai pagir­
ti. Čia sąmoningai duotas vi­
sas leidinio sąrašas, kad visi, 
kas tuo domisi, galėtų pilna, 
susiorientuoti. Leidinio kaina, 
žiūrint jo dydžio bei apimties, 
visai nedidelė — $3,50. Leidinį 
kuris viršelyje turi pavadinimą 
— LIETUVIŠKA MUZIKA — 
Requiem ir kita, 1869 — 1916. 
Česlovas Sasnauskas (1950. U
S.A.), — galima įsigyti iš re­
daktoriaus šiuo adresu: Mr. J. 
Žilevičius, 166 Park Place, Eli­
zabeth 1, N. J.. U.S.A.

M. Jankeliūnienės, A. Saka­
lausko ir eilės kitų butai iki šiol 
nepanašūs į gyvenamas patal­
pas. Daugelyje šių butų lan­
guose nėra rėmų; grindys, lu­
bos ir stogai kiauri. Nežiūrint 
to, kad B. Kurtinienė, N. Lau- 
ciūnenė, M. Novikienė yra dau­
giavaikės motinos ir turi mažus 
vaikus, jų butai neapsaugoti 
nuo šalčio ir drėgmės”...

ClJtVELANDO
MOKYKLOS REIKALAI

Gavus Jo Ekscelencijos Cle- 
velando Vyskupo leidimą litu­
anistinius dalykus dėstyti Šv. 
Jurgio parapijos mokykloje visi 
paruošiamieji darbai žengia 
pirmyn ir tikimasi apie sausio 
vidurį pradėti normalias pa­
mokas. Visi reikalai pavesti 
ypatingon dr. kun. Kazimiero 
Širvaičio globon. Iš visuome­
nes prašoma šiuo reikalu rim­
tumo, drausmingumo ir susi­
klausymo.

ČIURLIONIEČIŲ ŠVENTĖ

Gruodžio mėn. 30 dieną įvyko 
Kultūros Fondo rengiamas Lie­
tuvių Tautinio Meno Ansamb­
lio “Čiurlionis” 10 metų gyva­
vimo minėjimas — koncertas. 
Sukaktuvininkus sveikino lat­
vių vardu Em'il Skujenieks į- 
teikdamas ansamblio vadovui 
latvių kalboje V. Ramono 
“Kryžiai”. Toliau žodžiu svei­
kino bažnytinio choro vadovas 
Pr. Ambrazas, P. Balčiūnas 
perskaitė “Ateities” klubo svei­
kinimą, skautai. Raštu svei­
kino Ateitininkų Federacijos 
Vyriausioji' Valdyba, konsulai 
Daudžvardis ir Budrys, “Drau- 

,gas”, Šeštadienio Mokykla, LT
S, Nasvytis ir kiti.

Ansamblio Vadovas Mikuls­
kis padėkojo visiems sveikinu­
siems. Iškilminga vakarienė 
vyko Hollenden viešbutyje.

“ATEITIES” KLUBO VEIKLA

Š. m. sausio 21 dieną “Atei­
ties” klubas rengia 40 metų 
ateitininkijos minėjimą. Rytą 
pamaldos, bendra Komunija ir 
vėliavos.šventinimas. Po pietų 
iškilmingas aktas ir koncertas. 
Dalyvauja solistai Izabelė Mo­
tiekaitienė ir Stasys Baranaus­
kas ir pianistas Aleksandras 
Kučiūnas. Pakvietimai į mi­

LIETUVIŲ ŽINIOS

PASIKEITIMAI VLIKE
Pereitų metų paskutinėmis 

dienomis Vyriausiajame Lietu­
vos Komitete — VLIKe įvyko 
Kai kurių asmeniškų pasikei­
timų. Išemigravus Darbo Fe­
deracijos atstovui A. Vaitiekū­
nui, į jo vietą pakviestas mūsų 
□endradarbis prof. Dr. Jonas 
Grinius. Išvažiavus Vienybei 
Sąjūdžio atstovui Kavaliūnui.
jo pareigas čia eis Ant. Mažių Naujus Metus is viso žuvo 1 
lis. Lietuvos Laisvės Kovotojų 148 žmonės.

DIRBA GRAŽU DARBĄ
Gruodžio 28 d., 1950 m. Šv. 

Juozapo klebonijoje, Mahanoy 
City, Pa. įvyko 36-tosios Lie­
tuvių Dienos Valdybos, susirin­
kimas. Šeimininkas kun. kle­
bonas Pijus Čėsna svečius la­
bai gražiai priėmė.

Sekantieji rengimo komitete 
nariai dalyvavo susirinkime. 
Pirmininkas — kun. Pijus Čės­
na, šv. Juozapo parapijos kle­
bonas, Mahanoy City; rašti­
ninkas — kun. Petras Povilas
Laumakis, šv. Kazimiero par. 
klebonas, St. Clair; iždininkas 
— kun. Kazimieras Rakauskas, 
šv. Juozapo par. vikaras, Ma­
hanoy City; kapelionas — kun. 
dr. Klemensas Bątutis, šv. Pet­
ro ir Povilo par. klebonas, Ta­
maqua; programos vedėjas — 
kun. Jeronimas Bagdonas, šv. 
Vincento par. vikaras, Girard­
ville; “auto” ženklų komiteto 
pirmininkas — kun. Jonas 
Lukšys, šv. Jurgio par. vikaras, 
Shenandoah, ir spaudos dele- 

nėjimą — koncertą gaunami 
pas “Ateities” *kiūbo. narlūš ir 
Spaudos Kioske. Kaina I ir 
1,50 dolerių.

TREMTINIŲ DRAUGIJOS 
SUSIRINKIMAS

Gruodžio 31 dieną įvyke 
Tremtinių Draugijos informa­
cinis susirinkimas. Buvo in­
formuota apie sponsorių pa­
gerbimo vakarą, kuris įvyksta 
sausio 14 dieną. Lituanistinių 
dalykų dėstymas Šv. Jurgio 
parapijinėje mokykloje.- Šiame 
susirinkime buvo įsipareigota 
reguliariai remti vienintelę lie­
tuvių gimnaziją Vokietijoje. 
Sudaryta speciali komisija- iš 
,p. Juodvalkienės. S. Lania'uskc 
ir dr. A. Nasvyčio. Susirinkime 
buvo suaukota 126 doleriai 
gimnazijos reikalams.

į

VYTAUTO KLUBO BIČIULIAI

Jau senokai yra susiorgani­
zavę Vytauto Klubo Bičiuliai, 
kurių Clevelande esama visas 
desėtkas. Skyriui vadovauja 
dviem mėnesiam renkamas se­
niūnas. Šiuo metu šias parei­
gas eina Simas Damauskas.

SERGA JONAS BRAZIS

Jonas Brazis, rūbų krautu­
vės savininkas ir didelis lietu­
viškųjų reikalų rėmėjas, pasku­
tinėmis dienomis nesveikuoju. 
Linkime nuoširdžiam tėvynai­
niui greitai pasveikti.

KARIAI ATOSTOGAVO

Iš Clevelande gyvenančių 
tremtinių jau bene dešimtis 
tarnauja. JAV kariuomenėje. 
Šv. Kalėdų proga keturi jų 
(Aloyzas Bagdonavičius, H. Sa­
mas, Juozas Gužauskas ir Vin­
cas Juodvalkis) buvo parvyk’ę 
namo.

I Sąjungos atstovo M. Valiukėno 
vietoje šią organizaciją atsto­
vauja Siliūnas.

PITTSBURGHO NAUJIENOS
PITTSBURGHO TREMTINIŲ

DĖMESIUI!

Šeštadienį ir sekmadienį prieš 
Naujus Metus ir Naujųjų Metų 
dieną Amerikoje susisiekimo 
nelaimėse žuvo 424 žmonės.'

Tuo būdu per Kalėdas ii 

gatas — kun. Juozas Neveraus-. 
kas, šv. Jurgio par. vikaras 
Shenandoah. Dalyvavo ir sve. 
čias kun. Geraldas, Pasijonistų 
misijonierius.

Metinę finansinę atskaiti 
padarė iždin. kun. Rakauskas 
Apyskaita buvo priimta, kai] 
skaityta. Viso pelno būvi 
51,125,00.

Pelnas buvo skiriamas į tris 
dalis, būtent: $375.00 Šv. Kazi­
miero Seserims, Newtown, Pa.;
$375.00 Šv. Pranciškaus Sese­
rims, Pittsburgh, Pa.; ir $375.00 
Seserims Jėzaus Nukryžiuoto, 
Elmhurst, Pa.

Šia proga 36-toji L. D. Val­
dyba nuoširdžiai dėkoja vi­
siems, kurie kokiu nors būdu 
prisidėjo prie Lietuvių Dienos 
pasisekimo, kuri buvo laikoma 
Lakewood Parke, 1950 m. rugp. 
15 d. Lai Gerasis Dievas šim­
teriopai laimina visuomenę, 
kuri taip duosniai rėmė tą gra­
žią programą. J. N.

TRUMPAI
Sausio 7 įvyko “Ateities” 

klubo susirinkimas.
° Į BALFo metinį seimą New 

Yorke buvo nuvykęs 33 sky­
riaus iždininkas Pranas Joga.

Sausio pabaigoje baigiamas 
BALFo piniginis vajus. Visus 
prašome prisidėti aukomis, ku­
rios įteikiamos rinkėjams arba 
Spaudos Kioske.

0 Vasario pradžioje bus BAL 
Fo 38 skyriaus narių visuotinis 
susirinkimas. j-a

3 Geradarių pagerbimo va­
karas, kuris buvo numatytas 
suruošti sausio 14 d. Sachsen- 
heim, ten neįvyks. Jis tą pačią 
dieną įvyks Public Auditorium 
(Ball Room). Įėjimas nuo 
Lakeside gatvės. Bus vaišės 
kokių dar Clevelande nebuvo. 
Nepamirškite ateiti.

° Aloyzas Muliolis, Balio sū­
nus jau išėjo į JAV kariuo­
menę. Netrukus ir antrasis 
sūnus žada užsivilkti JAV ka­
rio uniformą.

° Šiais metais Vasario 16 d. 
minėj imaš įvyks vasario 18 d. 
Public Auditorium Little The­
atre salėje, (ne Šv. Jurgio pa­
rapijos salėje). Smulkiau vė­
liau paskelbsime. M. D.

SVARBUS ALT SKYRIAUS 
SUSIRINKIMAS

Sausio 17 d. 7 vai. vak. Lie­
tuvių Salės apatinėje dalyje į- 
vyks ALT Clevelando skyriaus 
susirinkimas. Jame bus aps­
varstyti aktualieji veiklos klau­
simai ir padarytas pranešimas 
apie valdybos praeitų metų 
darbus. Visi senieji ir naujieji 
ateiviai kviečiame susirinkime 
kuo gausiau dalyvauti ir aps­
kritai remti ALT darbus, nes 
ALT vienintelis tikslas yra vi­
siems lietuviams arti širdies — 
demokratinės laisvos Lietuvos 
atkovojimas. Būkime visi.

Valdyba

Tarptautinei politikai vis 
daugiau įsitempiant artėja ii 
lemiamasis mūsų Tėvynės iš­
laisvinimo momentas. Jam rei­
kia jau dabar ruoštis, glaudžiai 
sustiprinant savo organizacijas 
ir karščiau dirbant išlaisvini, 
mo darbą. Todėl tampresniam 
ryšiui užmegsti ir produktui 
gesniam darbui dirbti

Pittsburgho Tremtinių 
Draugija

skelbia visų Pittsburgho 
tremtinių

REGISTRACIJĄ
Visi tremtiniai raginami ik 

1951 m. kovo 1 d. Draugijo 
valdybai suteikti šias žinias:

1. Pavardė, Vardas,
2. Šeimos narių skaičius,
3. Tikslus dabartinis adresa 

ir
4. Telefono numeris (je 

yra).
Rašykite arba skambinkite: 
A. Kasulaitis, 2211 Sarah St. 
Pittsburgh 3, Pa. 
Telefonas: HE 1-3121.

ESPLEN
c Šv. Vincento parapijos me­

tinis susirinkimas įvyks 1951 
m. sausio 14 d. tuojau po 12 
vai. Šv. Mišių.

- Šv. Vincento parapijos Mo. 
terų Klubo metinis banketą; 
įvyks 1951 m. sausio 25 d. pa­
rapijos mokyklos salėje.

- Šv. Vincento parapijiečiai
George ir Berta Sandai sausic 
2 d. susilaukė naujagimio, c 
jų du vaikučiai dar vieno bro­
liuko. V.

LIETUVIŲ KALBOS 
DRAUGIJOS REIKALU

Grynai, gražiai ir taisyklin­
gai lietuvių kalbai palaikyti iš­
eivijoj, ir Pittsburghe steigia­
ma Lietuvių Kalbos Draugija 
Steigiamasis susirinkimas įvyks 
š. m. sausio 14 d. 4 vai. p. p.

NAMU APŠILDYMAS
DABAR yra patogiausias laikas 
apsirūninti namų apšildymu 
Mes parduodame ir įrengiami 
automatiškus moderniškus Ga- 
so Fufnasus, įdedame automa- 
matiškus Barber Burnerius į 
angliais kūrenamus furnesus ir > 
įvedame automatiškus gazu 
vandenio šildymui tankus.
TRIVET APPLIANCE SERV1C1
Gas and Electrical Appliances
Frank M. Orpse-Urbšaitis, Ved. i 

6921 Wade Park Avenue j
Tel. UT. 1-2750 (i

Nakčia ir sekmadieniais PO. 954? !
__

7123 Wade Park -:- Cleveland 3, Ohio HE 1-8250
“FOR FINER FLOORS”

FRANK B I C K O F F & CO.
Didelis pasirinkimas visokių linoleumu, kitokių grindims patie­

salų, geriausių ir prastesnių, o taip pat ir guminių; Du Pont įvairių 
rūšių dažų. Ateikite ir pasirinkite, arba skambinkite telefonu. - 
Pageidaujantiems atsiųsime pavyzdžius. Nuoširdus patarnavimas. į

P. J. KERŠIS
609 Society for Savings Bldg., Ofiso Tel. MAain 1773
Norėdami pigiai pirkti namus bent kurioje miesto dalyje ar pa­
šaliniuose miesteliuose kreipkitės pas mane, gausit už pigiausią 
kainą. Taipgi įvairios apdrauaus (insurance) reikaluose gausit 

geriausį patarnavimą.
Sutaisau paskolas del pirmo mortgečio. 

Patarnavimas ir išpildymas garantuojama.
Kada gaisras sugadina ar apdegina tamstų namą ar fornlčius 

dėl pilno jų apkainavimo kreipkitės telefonu ar asmeniškai.

DELLA E. JAKUOS 
LITHUANIAN FUNERAL HOME 

(Jakubauskienė—Laisniuota Laidotuvių Direktorė) 
Visiems lietuviams norintiems mūsų 
kambarius leidžiame naudoti dykai

Lietuviai kreipdamiesi reikale prie manęs apturėsite teisinga 
patarnavimą. Simpatiškas, mandagus, greitas ir geresnis už 
kitų patarnavimas. Vežimai ligonių pervežimui į ir iš ligon- 
bučių. Kainos sąžiningiausios; žemiausia kaina už palaidojimą, 
sulig jūsų pasirinkimo. Telefonuokit:

ENdicott 1763
6621 Edna Avenue Cleveland, Ohio

1950. I. 11. 2.

“Lietuvių Žinių” patalpose.
Kviečiami dalyvauti visi, ku­

riems rūpi grynoji ir gražioji 
lietuvių kalba. Ši draugija yra 
darbo draugija ir į ją stoti te- 
siryžta tie, kuriems rūpi savo 
praktika įrodyti meilę lietuvių 
kalbai. Iniciatoriai

KUN. JUOZAS GIRDIS 
NEW YORKE

Daugeliui pittsburghiečių lie­
tuvių gerai pažįstamas ir jau-, 
nimo ypač mėgiamas Šv. Ka­
zimiero parapijos asistentas 
kun. Juozas Girdis praeitą 
renktadienį buvo išvykęs į New 
Yorką, kur dalyvavo Bendrojo 
Amerikos Lietuvių Šalpos Fon­
do suvažiavime.

SERGA KUN. SADAUSKAS

Donoros lietuvių parapijos 
klebonas kun. V. Sadauskas jau 
kuris laikas serga ir guli Šv. 
Juozapo ligoninėj South Side, 
Pittsburghe. Gerb. klebonas 
jau sveiksta ir manoma, jog 
šią savaitę grįš prie savo pa­
reigų.

NUOŠIRDI LAIKRAŠČIO 
RĖMĖJA

“Lietuvių Žinos” turi visą 
būrį savo nuoširdžių rėmėjų. 
Viena iš jų yra Mrs. A. Brazdis, 
gyv. 225 Clover St., Pittsburgh, 
Pa. Prieš kiek laiko atvykusi 
į administraciją ji netik užsi­
mokėjo už laikraštį dviems 
metams, bet dar 1 dol. paauko­
jo laikraščio patobulinimui. Už 
tai p. A. Brazdis priklauso di­
delis ačiū.

MIRĖ A. BARANAUSKIENĖ

Gruodžio 26 d. nelauktai 
staigiai mirė mūsų laikraščio 
skaitytoja ir rėmėja Agota Ba­
ranauskienė, gyv. 2126 Branr. 
St. Pgh., Pa. Paliko liūdinčius 
3 augintinius ir 3 anūkus. Ve­
lionė po gedulingų pamaldų 
Šv. Kazimiero bažnyčioje South. 
Side, palaidota Šv. Kazimiero 
kapinėse.

MULIOLIS
INSURANCE 

and
REAL ESTATE

6606 Superior Aver u
CLEVELAND. OHIO
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